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Vitathatatlan, hogy a magyar 
gazdaságban a vezető-szerep ma is 
a mezőgazdaságé. A mezőgazdaság 
az a vezérlő csillag, amely körűi, 
mint a naprendszerben a Nap körül, 
a többi bolygó mozog, kering. Az 
sem kétséges azonban, hogy ezek 
közül a bolygók közül mind hatal­
masabb és erősebb fénykéve vető 
dik, sugárzik ki az ipar megnyílva 
nulásaiból.

Azok a számok, amelyeket a nép- 
számlálások egymás után következő 
számsoraiból tudunk egymás mellé 
állítani, világosan megmutatják azt 
az egyre növekvő jelentőséget, ame­
lyet az ipar tölt be népünk foglal­
koztatásában. Ha egyfelől hivatko­
zom arra, hogy 1920-ban a mező­
gazdasági népesség száma 4,450 000 
fő volt és ez a szám tiz év lefor­
gása alatt csupán négy és fél mil­
lióra növekedett s másfelől felhívom 
a figyelmet arra, hogy ugyanezen 
tiz év alatt az ipari népesség tö­
mege 1,520.000 főről csaknem 1 mil­
lió kilencszáz ezerre emelkedett, — 
kerekszámban 360 000 fővel lett na­
gyobb — akkor, a valóságban, már 
rámutattam arra a rendkívüli átala­
kulásra, amely gazdasági életünk­
ben e tiz év alatt lepergett. Ha va­
laki azt mondja, hogy a mezőgaz­
dasági népesség 1930 bán még» 
az egész lakosság 52 százaléka volt, 
másrészt hivatkozik arra, hogy az 
ipari népesség arányszáma ma már» 
22 százalék volt, akkor jó nyomon 
jár és különösképpen akkor teszi 
ezt, ha a «tnár> és a «még» sza­
vaknak különös jelentőséget tulaj­
donit. Az sem kétséges, hogy azok­
nak az ellensúlyozó hatásoknak el­
lenére, amelyek a Magyar Szent­
korona birtokállományába visszake­
rült területek eltérő foglalkozási 
felépítéséből kifolyólag mutatkoznak, 
a következő népszámlálás még je­
lentősebb arányúnak fogja mutatni 
Magyarország ipari népességét.

Felmerül az a kérdés, vájjon a 
magasabb társadalmi érdekek szem­
szögéből lehet-e kívánatosnak tar­
tani ezt a fejlődést, aminek az a 
nyitja, hogy a mezőgazdaság nép­
feleslegéből szívott és szív ezután is 
magához széles néprétegeket az ipar 
munkaalkalmakat teremtő munna- 
piaca.

Ezt a kérdést legegyszerűbben 

talán úgy tudom megvilágítani, ha 
azt teszem vizsgálat tárgyává, váj­
jon az a mezőgazdasági foglalko­
zásából, a faluról a váiosba, az ipari 
műhelybe vándorolt egyén aki ki­
szakadt megszokott életmiiiőjéből, 
kap-e valóban jobb megélhetést az 
ipar vállalataiban, olyant, amely egy­
úttal alkalmas arra is, hogy kárpó­
tolja őt a foglalkozáscsere sokszor 
csak igen nehezen érzékelhető hát­
rányaiért.

A magvar gyáripari statisztika 
szerint 1938 bán egy gyáripari mun­
kás keresete 1200 pengő volt. Ezt 
a keresményt meglehetősen nagy 
térköz választja el attól a keres­
ménytől, amely a mezágazdasági 
munkásságnak naturál és pénzja­
vakban összefonódó, de végső ered­
ményben, mégis csak kisebb keres­
ménye gyanánt mutatkozik. De rá 
kell mutatnom arra az esetleges el­
lenvetésre, amely arra támaszkod­
nék, vájjon ez az aránylag tisztes 
séges munkabér, amely valóságban, 
persze talán mégsem elég, rosszul 
alakult az előző idők munkabéréhez 
képest. Hiszen a korábbi konjunk­
túra korszakában — az 1926—29-es 
évek folyamán a gyáripari mun­
kásság munkabére nagyobb volt 
mint 1200 pengő, s körülbelül 1300 
—1400 pengő között mozgott an­
nak névleges értéke.

Miért üresek a
Ezt az érdekes cikket a Községi Köz­
lönyből helyi vonatkozásai miatt 
vetítik át.

Az a korlatlen végrendelkezést jog) amely 
hazánkban a törpe- és kisbirtokost eayéni 
ingatlan vagyona felett megi leli, s kisHrtok- 
nak parányokig m»nö végzetes sré darabo­
lásihoz vezet, mert a parcellaminimum meg­
kötése nálunk még ismeretler.

A földnek azétdarabo'asa legtöbb esetben 
anyagi erőtlenséget von maga u án. Az 
,egykt>“ íppsn azért divatos, hogy halál 
esetén minél kevesebb legyen az osztozkodó. 
A szaporaiág meggátláaa — a faiusi böl- 
caök sztrájkja — nemzeii létünket veszébez- 
teti annál is inkább, mert a környező 
államokban nagyobb a nfpszzporaság.

Kivánataa tehát, hogy egyebek között az 
éltalánoa öröklési jogtól eltérő ktHon Brök- 
jogot vezessünk be a fő dbirtokra nézve, 
mely a korlátlan eégrende k-zési jogosu tsá- 
got kimért korlátok köze szorítja és egészsé­
gesebb alapra fekteti rtrökjogi intézményün­
ket. A gazdasági élet és a jogfejlődés kötött 
kölcsönhatás van, ami annyit jelent, hogy a 
gazdasági élet tej ődése msga után vonja a 
jogi élet fejődését ia. A gazdasági élet 
állandóan hullámzó mozgását nyomon kell 
követnie a magyar jogalkotásnak 11a az 
ingatlan vagyon feletti minden korlátol nél­
külöző teljes rendelkezési Jog megmarsd to­
vábbra is. úgy a falusi bö csők astrájkja 
nem fog megszűnni, ami annyit jelent, hogy

Hibát követnék el, ha nem hív­
nám fei a közfigyelmet arra, hogy 
itt olyan mozzanatok húzódnak meg 
a háttérben, amelyeknek hatását 
észre kell vennünk, amikor ezt a 
fontos kérdést a vizsgálat górcsöve 
alá vesszük. Mert 1938 bán sok­
ezerrel több munkáskéz talált fog­
lalkoztatást a gyáripari műhelyek­
ben, mint 1928 táján s közöttük 
nagyon sok volt olyan, aki még nem 
szakmunkás. Ezeknek a munkások­
nak a kisebb bére, s másrészt a női 
munkásoké volt az az erő, amely 
végül is letompitotta a gyáripari 
munkásság keresményét az előbb 
említett nívóra. Amikor ezt a kér­
dést vizsgálom, nem mulaszthatom 
el a figyelmet még arra is felhívni, 
hogy az összehasonlításnál döntő 
súllyal esik latba az, hogy hála a 
kormány erélyes és jól átgondolt 
intézkedéseinek, ahhoz az árnivóhoz 
képest, amelyet joggal kifogásoltak 
a múlt konjunktúra idején, az árnivó 
manapság 15 százalékkal alacso­
nyabb. Ennek következtében a reál­
munkabér a nominálbérrel szemben 
19ö8-ban is legalább akkora volt, 
mint 10 évvel ezelőtt.

A több és jobban fizetett mun­
kásság tehát az, amit elsősorban az 
iparnak köszön az egész magyar 
gazdasági élet.

falusi bölcsök
hazánk sok vidékén nem lesz ifjúság, mely 
átvegye « muakát és szerszáméit az öregedő 
nemzedéktől.

Sokgyermekes családoknál látjuk, hogy a 
fődből amelyből az apa még meg (ud élni, 
halála után a fiuk és unokák már megélni 
n-m tudnak, mert kevés a fő d éa az is 
töbo darabra oszlik. A földnek szétmállása 
eiieni védekezés — az „egyke" nevén — 
társadalmi bomlás jele. Kéért van szükség 
mindenkire kiterjedő hatállyal, birtokmini- 
mumot védő törvényre, hogy a falu ki no 
meiüjön, mert a falu e níptelenedésének 
fórrá a az egyenlő Örökjog. mely a földet 
apró parcellákra szabd* ja Meggyőződésünk, 
hogy a törzs öröklési rendnek bevezetése 
útját ílaná a szü'etéai korlátozásnak.

A patri Tioniális hagyaték védelme és egy* 
ségben tartása a kifejtettek alapján döntő 
jelentőségül A törzsöröklés intézménye, 
egységben tartani a partimoniális hagyatékot, 
nőve ni a néptztpoiu ato». Szükség van te* 
hát azétosziási tilalomra I A mezőgazdálko­
dás gyakorlati kívánalma is megkövetel ezt. 
A széid*rabolt törpebirtok a gondnak, szük­
ségnek és eégedetlerssgnek állandó forrás*. 
Lá'juk tehát, hova vezet a végrendelkezési 
szabadság, ingatlan hagyaték esetén az 
egyen öségi doktrínának hajszolást, a fő d* 
nek az örökösök között egyenlő mértékben 
való fe osztása. A rendelkezési szabadság 
kété ü fegyver a nép kezében, mellyel ön­
magát sebzi meg. A falu törpe- és kísbirto- 
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kos* látja. hon * föld olf kevés, hogy c“k 
en családot képe* eltartói, miirt is esik 
egy gyermeket ekir. A n/p • törpebirtokon 
megi ni nem tud, miírt ie verőibe vindoro. 
Azzal ** egyéni szabsdsagge', ímellyel né­
pünk szétdaraboja fö djé». voltaképp n koi- 
duibo'ot kép • kezébe. Tehát nsgyjelentő- 
ségű doog * mezei birtokok osztatlan ái- 
uéllésének kérdése. Ö.sze'üggéeben áll 
gazdasági erőnkkel és gsrdssagi betalmunk- 
kal; ezért ie fontos hogy aki • közel jövő­
ben földet kép ez államtó , viselje el • sepott 
föd megkötését is. mert a fö diek kötöttlége 
kimondottan családvédelmet jelent.

Az agrérörökléii rend problémája mego dís 
útin kiált, mert megdöbben ő * migyar 
földbirtok elforgecsoiídiss. A probléma meg- 
o dlssnak * törzsöröklés te é kell megindulni 
még akkor ie, ha es jngfej ödétüok iréoyá- 
ban látszólag erős tőréit is mutatna. I t az 
ideje, hogy be ássuk. hogy a tö'ps- és kis- 
birtokok további elforgácso ódása nem teszi

A határszéli forgalom szabályozása
A magyar szlovák batárizé i 'orga'om sza­

bi yozása tárgyéban március 13 án Pozsony- 
bin kötött egyezmény '. hő 1 én életbe 
lépett.

Az egyezmény értelmében a hatsrierü et 
mindkét o dalon e v.leg 10 km mé y de ott, 
ahol * szükségletek megkívánják, köci’nö- 
aen kibővíthetők lő km. re. A határét építi 
útvonalak várnaiak, vag> me iékutak. Hitár- 
széli u okmány ciak olyan egyénnek adható 
ki, aki hat hőnap óta lakik a hatérketü et- 
ben, bűnügyi, államrendészeti és jövedéki 
szempontból ki'ogésia an. O.-votos. állator­
vosok éa bábák csupán egyhavi he'yben a 
kést köte eiek igazoloi.

Kétféle batárát'épéii uiokmány van. Azon 
föd , erdő , gyér- és banyi'u >jdonosok, il­
letve jogi személyek fele ős ügyvete ői ré­
szére, akik személyesen végzik üzemeik irá­
nyítását, olyan okmányt (birtokol u:i- 
igazo vány) kaphatnak melynek sápján a 
határt a megjelölt u'on többször jogosultak 
átlépni és birtokukon, vigy bérelütön egy­
folytában hat napig időzni A mesgyebirto- 
koiok, azok családtagjai, cselédjei és mun­
kásai, továbbá az orvosok, bábák szintén 
ilyen igazolványt kaphatnak. Fuvarosok és 
munkátok a mánk szerződő tél területén 
munkajogukat csakis az i lelő országban ér­
vényes munka vállalást szabályozó rendelke­
zéseknek megfe e ően gyakorolhatják. Egyéves 
érvénye u'iokmáoy adható ki azoknak a hi- 
tárkerületbi 1 lakóiknak, akik orvosi bizo­
nyítvány alapjin a másik szerződő fél hstár- 
kerűleteben levő fürdőhelyet óhajtják láto­
gatni, a gyógyfürdőiéi tartamára, továbbá 
azok számára, akik orvosi bizonyítvány al>p- 
ján a máa-k szerződő (él hstárkerü.etében 
kórházba kivánják felvétetni magukat, a kór­
házi kezelés tartamára, végül o y határkerü­
leti lakosok részére, akit a határvidéken 
halászattal hivatásszerűen foglalkoznak.

A kelmi utilep sürgős esetekben egyes al­
kalmakra adható ki, pl. * másik országban 
lakó atü ö, testvér, gyermek su yos beteg­
sége, házassága, vagy halála, bírói, rendőri, 
közjegyzői tárgyalás, érlekezletre, vagy sür­
gő* műtét vagy é etveszélyes betegség cél­
jából kívánj* átlépni * hitért. 15 éven alui 
gyermekeknek, akik fe nőtt botzátarlozóik 
kíséretében lépik át a határt, nem kell kü­
lön u iokmány, ha nevük az i lelő hitárszéli 
utiokmánybs fel ven jegyezve. Ez az ok nány 
egyszeri javé* menésre érvényes és tu ajdo- 
nosa végcéján egyfolytában három napig 
tartózkodhat.

A hstársiéli u'iokmánnyal közlekedők * 
halált — * vasú tkon és menetrend szerint 
közlekedő szál itaii eszközökön utazók kivé­
telével — január és december hónapokban 
7—18 óráig, február és nnvemberben 6—19 
óráit, március, szeptember és októberben 
5—20 óráig, ápri is és auauszlusben 4—20 
őréig, május, junutéa ju iuiban 4—21 óráig 
léphetik át a határt. Ht a helyi viszonyok 
megkívánják, ezt módosítani ia lehet.

Akik * határszéli forgalomban rendszere- 

lehetővé * termelés fokozását és * rend-. 
szeres gazdái* oda**.

Sikátor halljuk, hogy * <ö dek szétdara- 
boáaát, orvosolja * tagosítás. A tagosítás 
nagymértékű végrehajtása, ha az az öaasea 
rendelkezésre álló műszaki erők bevonáaával 
történnék, teje* mértékben orvosolná a 
bajokat. Sajnos, * tagosítás jelentősége még 
nem ment át e éggé * köztudatb*. Pedig ezt 
a sservi betegséget, amit a törpebirtokok 
végletes eldarabolísa jelent, ciak tagositá* 
u’ján orvoso haljuk a törzsörökléai rend be­
vezetése mellett.

A magyar földnek eldarabo tságára vona'- 
kozólag a községi átlagok szomozu képet 
mu’itoak. Sok magyar községben egy egy 
birtokteg átlagos területe, 02—03 kateszt- 
ráiis hód, és a legkisebb szántóföld trzü'ete 
már 14 négyzelöi ! Brszédes szémo . 
amelyek leirása után nincs további mondani 
valónk.

FÖLDES GYULA

aitett utiokmányokkal rendslkeznek és mun­
kájuk elvégzése céjíbői a másik szerződő 
fél területére mennek á', szemé yrs szükség­
letűkre vámmentesen é elm szereket vihetnek 
át, mégpedig egy napra összesen legfeljebb 
három ki ogram mennyiségben nyers, vagy 
egyszerűen e készített hűit, gabona őrleményt, 
vagy főze'ékfé'é*, közönséges kenyeret és 
pékárut, vslsmint legfe jeti) két liter ber, 
továbbá saját fogyasztásra lezfe jebb tiz szi­
vart, vagy 25 cigarettát, vigy 50 gr. dohányt, 
huzal. vagy a kereskedelemben szokátoa 
burko siókat. ame ytk a jelen egytz nényben 
szabályozott gazdisági forga ómban tekintetbe 
jövő áruikéi megtöltve, i lelve azokkal való 
megtö lés végett üresen visznek át és ugyan­
azon u on hoznak vissza. As u'íoémányta 
bejegyzett gépjármű, gazdisági gfp k, sze­
kerek, vonóál ttok ás szerszámaik, takarmá­
nyul vámmentes. Megfele ő kis mennyiségben 
orvosi rendelés alapján kiadott gyógyszerek 
is vámmentesen vhttök át. A kettévált gaz­
dasagok terményei és állsttenyésztési termé­
keik szin’éo vámmentesek, úgyszintén az el­
ejtett vadak és ott fogott halak.

A csépe ellen gabona ciak az aratási év 
szeptember 30 ig, morzaoiat'an tengeri no­
vember 15 ig. a boraeprő, szőlőlé és must 
decemb=r végéig szállítható át.

A batárkerűietek lakosai személyes hasz­
na slusza szó gáló tárgyakat kézműves által 
történő javítás, vagy átalakítás céljából a 
másik határkerű etbs vám- éa más közadő- 
mentesen ssáliúhatják át, de azokat megja- 
li aauk, vagy átalakításuk után az előjegy­
zési. vagy kikéiaitési eljárásra érvényben levő 
feltételek mellett visssa kell szállítani. A házi 
bérmunka a kézművesek által való meg- 
munká,tatással azoncs elbírálás alá esik. Ru- 
hsneműek ellőálirásánál fe hssznált szövetek­
nek fe do'gozási forgalmában a vám és más 
köztartozás alól való mentesség az előáili- 
táshez szükséges kellékanyagokra ia kiterjed.

A munkások termésaetbeni járandóságai 
mindenkor csak a vámuton szállíthatók át.

KI ön engedély nélkül kis mennyiségben 
behozhatók és kivihetők oly mindennapi 
szükségleti tárgyak, melyeknek behozatala, 
vagy kivitele egyébként engedélyhez van 
kötve, ha a szóbanforgó áru neméből és a 
határ kerületi lakos viszonyai alapján fe tehető, 
hogy ezek nyilvánvalóan szemé yes haszná­
latra, nempsdig kereskedelem ek jére vannak 
szánva. A mennyiségek becslésénél a vám­
hivataloknak méltányosan kell e jéroiok.

A szerződő felek illetékes hatóságai egyet­
értőm * határkerületekre nézve előnyösnek 
és szükségesnek mutatkozó különleges sze­
mélyes, vagy gazdasági könnyítéseket enge­
délyezhetnek s úgy ezek, mint a határszéli 
lakosok esetleges jogos panaszai orvoslása 
c‘Íjából a két szerződő fél hatóságai as ille­
tékes elsőfokú rendőrhatóság vezetőjének 
meghíváséra * stükséghez képest határszéli 
össsejöveteleket fognak tartani felváltva a két 
ország területén ■ legközelebbi alkelmas he­
lyen s ások * kérdések, emelyek rendezésére 
kö.csönös megegyezés jött létre, azoonal 

végrehajthatók. Etenkivűi megegyezés történt 
»rra nézve ie, hogy az egyes ügyek gyors 
elintézésé céljából a határőrizeti szervek ve­
zetői * határon közvetlen is haladéktalan 
érintkezést fognak felvenni.

A szerződő felek kötelezik mrgukat arra, 
hogy * jelen egyezmény szelemenek meg­
felelően a határfcrga'omban * pénz védel­
mére és a fizetési eszközök forgalmára vo­
natkozó rendeikezéa-k tekintetében könnyí­
tések*! fognak engedélyezni.

BsrsHontvármegyébrn a határszéli utiok- 
náoyok kiál itására a lév*;, ipolyrági és ve- 
rebélyi járási tőszolgabirák és a m. kir. ál­
amrendőrség lévai kapitánysága jogo u t.

A Szovák köztársasággal határos Birs- 
Hont vármegyei batárkerü et he sségjegvzéke : 
Verebélyi járás : Aha, A sógtőröd, Csi'fár, 
Éiy, Feisőgtőröd, Kálasz, Kisgyékényes, Lüe, 
Millek, Mohi, Nagyhiod Nigyrnánys. Nemea- 
i'cske, TajnasSr, Ti d, Tóhö , Vajk, \ erebély, 
Zsitvagy irmát, Z óivá mát tonf alva.

Lévai járás: A aófegsvernek, A sóvárad, 
A sószecie, B jke, Bori, Csánk, Felsőfegyver- 
nek, FelsŐDé1, F sószecse, Filsővérad, Ga- 
ramlök, Garammikola, G ramszei.tgyörgy, 
Héntfüzesgvarmat, Hontkiskér. Hontvarsány, 
Kiskálne, Kiskoszmáiy, Kí>óvár, Kupeazek, 
Ki sáró. Léve, Marosfalvs, Nagvpeszek. Nsgy- 
zalna, Kígyód N'a,y áró. N.-mesorosz:, Siódó, 
Tergerye, T.re, U.bsri, Vamosiadány, 
Zsemlér.

Ipolysági járás: A's szemeréd, Daménd, 
Egeg. Felsőszemered F illő ur, Gyerk, Giürki, 
Hévmsgyarád Horváti, Inam. Ipoybilog, 
I jolyfödemee, Ipzyhidvég Ipo vnagyfau, 
Ipolynyék, Idő ysáz, Ipo yszécsánke, Ipo vvece, 
Ipo'yvsk, K stur, Kistomp-, Kősessi, Közép- 
iur. K•lényé, Pi'éat, P resaimy, Strak Sealat- 
nya.S ázd Sie'ény. Siet’, Terbegéc Tesmag.

Kérelem Léva m. város 
közönségéhez

A m. kir. belügyminiszternek 1936. évi 
'tiiui hő 15-én keit 1720C0 —1936 számú 
rendeleté szerint a megyei varosok területén 
mindennemű könyöradomácygyüjtí* (koldu- 
ái) ti or. A közsegély nélkül megélni nem 
udó szegényekről az a község vagy város 

tartozik gondoskodni, amelyek területén azok 
a segélyezés szükségének beálltakor tartóz­
kodnak.

Azok * városok és nagyobb községek, 
amelyek a szegényellátáshoz szükséges költ­
ségeket költaégvelésűkten biztosítani nem 
tudják, az emlitett cé ra a társadalom á do- 
za kéezségét is igénybe vehetik. A társada­
lom áldozatkészségének igénybevételére szol­
gál az u □. magyar .egri norma* bevezetése.

A magyar egri norma bevezetése abból 
áll, hogy a városokban * pogármester ve­
zetése alatt állandó bizottságot kell alakítani. 
E-be a bizottságba tagoku a törvényesen 
e ismert vallásfelekezetek, valamint az arra 
alkalmas jótékonycélu egyesületek és intéz­
mények képviselőit is m'g kell bivni. Ezen 
bizottság feladata az, to/y a polgármester 
irányitáa* szerint a közsegélyre szőrű lkat 
összeírja, a környezettanulmányt elkészíti, 
gondoskodik az adomtnygyüjtés megsz-rve- 
zéserö', illetőleg mindezen munkaiatokban 
közreműködik, végül a munkaképtelenek el­
látásának módjára es a támogatás mérvéra 
javaslatot tesz

A térsada'om részéről befolyt adományok 
felhasználásának módját és mérvé: * bizott­
ság javaslatának figye'embevételével a pol­
gármester állapítja meg.

H>gy ezen magyar norma szerinti sze- 
géoyellátás eredményes leheisen, elsősorban 
a társadalom á dosatkészségére, másodsor­
ban áldozatkéss és felebaráti aseretettől 
eltelt munkára és fáradságot nem kímélő 
munkatársakra van szükség E-en célból az 
általam felkért munketársak a közei napok­
ban bekopogtatnak miodsn házba és minden 
lakásba azon kérelemmel, hogy a város sze­
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génjeinek el átására Állandó havi hoziájíru- 
láai összeg megajánlását kérjék.

A megajánlott összeget a gytijtőköoyvben 
aajátkeiű eg kell bejegyezni és a gyűjtőnek 
Átadni A megaján’ott összegek havonta lesz­
nek a város Által összegyűjtve.

Felkérem tehát LAva megyei város társa­
dalmát (fizikai és jogi személyeket), hogy 
esen szegényellátási akciót tehetsége szerint 
szeretettel támogassa. A kevésbé tehetősek 
filléreit éa pengőit éppen úgy megköszönöm 
mint a jómódúak nagyobb adományait.

Éten adományok egyszersmind könyör- 
adomány (ko'du*) váltságot is fognak ké­
pezni S ezért törvényes kötelességet ia tel* 
jetit'k, amikor Léva megyei város lakossá­
gának figyelmét már most arra hívom fel.

A fegyverzet kérdése
A világháború óta is egyre tapasztalhat­

tuk, hogy a btdvise ő felek erőkifejtésének 
fokozódása eg\r* hatásosabb fegyvereket 
Alit a küzdelembe. A támadó fegyverzetnek 
és hadieszközöknek fejődése mér oy ragy- 
mérvü, hogy azokkal az *iháritó eszközök 
alig tudnak lépést tartani. Hovatovább azon­
ban a védelmi eszközöknek, a berendezke­
déseknek fejődésével a védelemnek oiy mérvű 
megerősödése következett be, hegy a rend 
kívüli technikai felkéaiü tségű támadó ia csak 
üvvvel-bajjal vo t képes megküldeni ve e. Az 
1920. évek elején ;esaj ott görög—török és 
szovjet—lengyel bálotubsn a támadó fö­
lénye a rrozgeháború foysmatoaságát bizto­
síthatta. U^ysDsz volt a helyzet az olasz — 
abesszin háborúban is, ahol a fölényes 
fegyverzetű o'asz támadás telj*s dadaira 
jutott. A apsnyol polgárhábotubsn egyre 
megerősödött vedelem azonban a támadót 
módszeresrbb eljárásra késztette. Ez a mód­
szeres eljárás a finn—orosz küzdelmekben 
ia kifejezésre ju'ott, élénken pé'dázva a 
hatalmasan megerősödött védelmi hs re­
forménak m erőt kiegyenlítő jelentőségét.

Méltán azt mondhatná valaki, hogy a 
haditechnika fejődésében a támadó és vé- 
de mi eszközök verreogése a jelenlegi hely­
zetben a védelem fölényét mutatja. Ez a 
megállapítás azonban csak elvi vonatkozású 
lehet. Gyakorlati értéke nem sok van. Azt 
ugyanis, hogy a hábo u mozgásban tar ható-e, 
tehát gyors döntéssel végződhetik-r, vagy 
megmerevedett srcvonalak hoisiu anyag­
csatájává sorvad-p, nem annjir* a technikai 
versenyben a védelmi éa támadó eszközök 
pillanatnyi he yzeti fölénye szabja meg, 
hanem a küzdő felek leHierejében, kiképzé­
sében és szervezeteinek harci fölényességé­
ben re j’ő lu su'y dönti el. A németeknek 
hadseregük vezetésének kimagasló fölénye, 
csapatainak magas le ki értékei és mind 
számerőben, mind frgyverzetben, mind pedig 
kiképzésben njő tuiulya nyitott utat a 
gyöze emhez a Lrcgye orszflg ellen viselt 
háborúban. A 3 hét alatt kiírőszako't győ­
zelem világosan példázta azt, hogy a háborús 
siker nem aDDyira a haditechnika helyzeté­
hez való divatos alka!m»zkodáanpk, mint 
inkább a háborús cé’kiiűzéahez képest jól 
megválasztott fegyverzetnek és helyes alkal­
mazásnak volt köszönhető.

A fegyverek és hadieszközök helyes ki­
választása és ezeknek megfelelő szervezett 
kiválasztása pedig nem utó só sorban a 
küzdő nemzet lelki sajátosságaitól és vér­
mérsékletétől Í3 függ.

A magyar katona lelkében rejlő lendület 
volt av, amelyik idegenkedett a várvivástól, a 
lovagkor szálfa fegyvereitől A küzdelemben 
lelkét és testét kockéravető rámenőa tu aj- 
donsága volt az, ami miatt bű maradt kard­
jához, lovához, győzelmes rohamaihoz, szuro­
nyához, sőt sokszor nem egészen célszerűen 
használt puskájának boldogabb végéhez is. 
Ezt a nagyszerű lendületet a magyar had­
vezetésnek, ha győzni akar, mindenkor ki 
kell használnia.

Ám a fegyverzet fej ődése következtében 
a vi lógó kardokkal vivott lovasroham, nyu­
godtan mondhatjuk, legneavobbrétvt a mu’*é» 

hogy ezen szegénygondozás megszervezése 
után a könyöradomány gyűjtőket (koldusokat) 
következetesen utasítsa el.

A szegényellátásnak szervezett módja csak 
akkor lehet eredményes és az etéren tapasz­
talt viiszaélések csak akkor szüntethetők 
meg. ha a társadalom a munkaképtelen sze­
gények támogatására szánt adományait köz­
vetlen adakozás helyett ezen u< a hatóság, a 
város által szervezett bizottsághoz juttatja.

Remélem, hogy kérelmem Láva megyei 
város társadalmánál megértéire és meghall­
gatásra talál és hogy ezen az utón a város 
szegényellátását kösmegelégedésre sikerül 
mego'dani.

Léva, 1940. április 5

Dr. LEHOTZKY BRÚNÓ s. k.
po’gármester.

magyar szempontból
Hiszen a drága vér pezsgésében rej’ö len­
dület igy elkótyavetyőlődnék. A korszerű 
harcnak is megvannak a maga mozgékony­
ságot biztosító harci eszközei: a nsgy sebes­
ségű fürge brrckccii. a levegő lovassága­
ként alkalmai ható, 'ürge légierő.

N*mkü önben ériékes előretörő tömegeket 
követni képes mozgékony, nagy tüzkésiségű 
tüzérség és a korszerű csatában is disdalmas 
éa csatadöntő magyar szurony.

A nemzet faji sajátosságai adottak. Erőink 
a helyzetek gyors felismerésében, a gyorsan 
megszülető e határozásokban és szabatosan, 
de jellemünknek legjobban megfelelő kés eke- 
déat nem ismerő végrehajtásában van Est a 
szellemi lendületet keli korszerű harcban is 
fölényes támad*) fegyverzettel kiegászitetünk 
és akkor győzni fogunk.

Magyar Elet Pártja
A Magyar É'.et Pártja az ország legna­

gyobb po ititai tábora. E tábor erejéről és 
mértt»irő< fogalmat alkothatunk, ha össze­
hasonlítjuk képviselőinek számat ■ magyar 
parlament többi pártjának képviselőivel. A 
leeutóbbi választások, illetve behívások alap 
ján a kivetkezőképp oszlik meg a magyar 
képvite ők száma pártok szerint :

1. Magyar É et Pirtja 178
2. Ejyesüt Magyar Párt 26
3. Kárpátalja 10
4 Nyilas Keresztes Párt 31
5. Független Kisgazda Párt 14
6. Egyesült Keresztény Port, Keresz­

tény Gazdasági és S cc. N-ppárt 9
7. Nyilaskeresztes Front 6
8. Egyesü t Magvar Nímzeti Sicc P »rt 5
9. Magyarországi S’oci* demokrata Part 5

10 Pogári Szabadság Párt 5
11. Magyar Nemzeti S-cciaista Föld

míves és Munkás P»rt 3
12. K-rerztény Nemzeti Szocialista Front 2
13. Népakarat Part 1
14. Pártonkivüli 1

A Magyar É'et Pártjának az ország min­
den kézségében van helyiszervezete. N<- 
gyobb helységekben, városokban a párttagok 
szavazó körzetekbe tömörünek. A szavazó 
körzetek Ö:szcsége a'ko’ja a községi szer­
vezetet. A községek szavazó kerü etekbe tö­
mörülnek, a kerületeket a vármegyei szerve­
zet fogja össze. A vármegyei szervezitek fe­
lett áll az országos körpont A helyiszerve­
zetekben számos helyen van ifjúsági tagozat 
és női csoport.

A párt munkája hármas: politikai, szcci 
Alis es ku turális. A politikai munka az or­
szággyűlési választásokon, de a választásokon 
kívül a helyi és vármegyei szervezetekben is 
folyik. A helyi szervezetek választmányi gyű­
lései tárgyalják meg a községek illetve vá­
rosok közügyéit.

Emellett foglalkoznak a párttagok ügyes­
bajos dolgaival is. Amit nem tud elintézni a 
helyiszervezet — mert magasabb fórum dönt 
benne, — azt átadja a vármegyei szerveset 
központiénak s amennvihan ez szükségesnek 

látja, továbbítja az országos központnak. A 
női csoportok jótékonysági munkát véges­
nek, az ifjúsági tagozatban művelődés*, gyak­
ran testnevelő munka folyik.

A szövetkezeti rendszer
Irta: GAUDER ANDOR. Ipolyság

MOTTÓ:

„Tudás es szervezet — hatalom. 
Tudástól vezerelt hatalom — boldogság. 
Boldogság a lét végső célja.**

Célunk a szövetkezeti rendszer általános 
ismertetése a részletkérdések és fe'adatok 
tárgyalásának mellőzésével. Fejtegetésünkben 
ismertetői fogjuk a szövetkezeti rendszer 
keletkezés- és fejlődéstörténetét, elméletét, 
gyakorlatát, erkö'csi vonatkozását, program­
ját, feladatát, célját, majd rövid statisztikai 
áttekintést aduik a szövetkezeti rendszer 
nemzetközi viszonylatban eddig elért ered­
ményeiről.

A szövetkezeti rendszer lényegét legjobban 
talán egv példával világih’tjuk meg Egy 
vesszőt könnyen eltörünk. Kettőt már nehe­
zebben, egy egész nyalábot pedig nuszta 
kézzel már el sem ludunk törni. Így az 
emberi életben azt, amit az egyén, vagy 
kél három ember egyesülése elérni nem tud, 
azt több egyénnek egy egység! e, szövetke­
zetbe való tömörülésével e'érhetjük.

Az uj svájci szövetkezeti törvény megha- 
tározára szerint a ez. r. nem már, rr.iot a 
nem ker átozott szomélyes, vagy szövetke­
zetbe tömörült kereskedelmi társulatok egye- 
sü'ése, nejnek céjs t«gjai gaid>sági érde­
keinek tovabbfej esztése vagy b ztositása.

Fóldrajzi'ag a szövetkeznek keletkezése 
idejében Angiéra kell loka'iMinunk. Itt szü­
letett meg az eszme. A XIX században a 
tf x'iliparbsn rohamos mértékben terjedt a 
gépek használata, ami részben a munkásság 
anyaoi létének romlását hozta magával, 
ekker a szociológusok agyában született meg 
a szövetkezeti r. eszméje.

A sz. r. megalapítást két névhez fűződik : 
Róbert Ow n és Wiii'«m King nevéhez.
R )bert Owen (olv.: U<*n) 1771-től 1^58 ig 
éir. Az ang isi N w.cwnban született, öt ne­
vezik a szccia izmus és a sz. r. atyjának.

Ow n atyja kovács volt, heten voltak 
testvérek, nagy nyomorban éltek s részben 
az anyagiak hiánya inspirálta őt, hogy ta­
nulmányokat végezve a munkásság rossz 
anyagi helyzetén segítsen. Szívós munkával 
p*n7emb rré do’gozta fel magát s 1799 ben 
N w Lamarkban megvásárolja a tex iigyárat, 
ahol ez uj rendszert vezeti be ami már az 
ekkori viiHpben oly hírre tett szert, hogy pl. 
1815. és 1825 között 20 ezer látogatója 
volt a gyárnak.

Tu’ajdonképen elméleti ember volt, aki 
merész eszméiből keveset valósított meg.

1813 bán adja ki „L'j szcciális vi'ágnézet" 
c. munkáját, melyben az emberi jellem ala­
kulását fejtegeti és a parlamenttől a munka- 
törrény bevezetését, a gyermeki munka kor­
látozását és a munkaórák leszállítását köve­
tei. Már jóval száz évvel ezelőtt követelte a 
8 órai munkaidőt, amit a következőképen 
oko t meg:

A középerős embernek ez a leghosszabb 
munkaideje testi és szellemi hátrány nélkül; 
a technika vívmányai feleslegessé teszik a 
hosszabb ideig tartó testi megerőltetést, 
mindenkitek érdeke, hogy egészséges, 
intelligens, megelégedett és gazdag legyen.

1825 ben a „N w Harmony* névvel 
Éizakamerikában megalaki'jak az első szö­
vetkezete’, melyet azonban belső harcok 
nemsokára megbuktatnak

1923 bán Lotdonban .Equitable Labor 
Exchange* név alatt o'y szövetkezetei a'spit, 
melynek alapja a cserekereskedés volt. E« a 
szövetkezet csak 2 évig működött.

1834-ben adja ki az ,U) erkölcsi világ*1 
c. röpiratát, melyből később újság lett.

Róbert Owen elve az volt, hogy az ember 
jelleme annak a nevelésnek és vnilieu-nek 

Adakozzunk az árvízkárosultaknak!
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eredménye, meyben az ember é', ha ezeket 
megváltoztatjuk uj embereket alakíthatunk. 
Róbert Owan itt részben tévedett, mert nem 
számolt az öröklés adta tényezőkkel, valamint 
figyelmen kivül hagyta azt is, hogy egyedül 
felülről hozni nem lehet reformokat, hanem 
az érdekelteknek is tevékenyen részt kell 
venni a reformok létrehozásában.

Owen megelőzte a korát, miat azt maga 
is írja : „Szomorkodjam e elrontott életemen ? 
Nem. É etem nem múlt el haszon nélkül. Su- 
lyos igazságokat hirdettem s ha a világ nem 
akarta elfogadni ezen igazságokat, azért tör­
tént, mert nem értette meg azokat. Vájjon 
kárhoztassam-e ezért a viágot? Megelőztem 
koromat.*

Owennek, amint azt Charles Gide már 
1896 bán helyeaen mondja, két dolgot kö­
szönhetünk : a szövetkezeti mozgalmat és a 
munkatörvényt.

A szövetkezeti mozgalom másik nagy kép­
viselője Wiiliam King (1786— 1865 ) Brighton- 
b»n (olv Brejton) született s orvos volt. É e- 
tét azonban a szegény néposztály felemelé­
sének szentelte. 1827-ban BHghton Coopera- 
tive Benevo’ent Fund Aasosiation cév alatt 
egyesületet alapit, melynek cé'ja a szegény 
néposztály megsegítése.

1828 bán The Cooperator címmel megje­
lenteti az első szövetkezeti újságot, melyben 
támadja az angol kapitalizmuit, a nevelők 
nevelését sürgeti és uj szociális etikának a 
keresztény alapokra való fektetését követe i

Amig Owsn a birtok és gyár fejlesztését 
szorgalmazta, addig King a szövetkezeti bolt 
fellendítését tűzte ki célul. Korunk nagy baja 
abban rejlik, hogy az idegen számla javára 
dolgozunk és nem saját magunknak. Kétség­
telenül szükség van tőkére, ez azonban az 
önsegély és a takarékosság alapján állva a 
közt és ne az egyeseket szolgálja.

Eméleti szempontból megkülönböztetünk: 
Termelő szőve kezetet, értékesítő szövetkeze­
tei, beszerző szövetkezetét; fogyasztási sző- 
vétkest tét.

A termelők két csoportra oszlanak: az 
önálló és nem önálló termelők ctoportjara. 
Es utóbbi csak kevés országban van kép 
viselve.

Az önálló termelőknek több a'csoportja van. 
Megküiönböztetőnk : a) szövetkezeti munka­
közvetítőket, akik ssját tagjaikat ajánlják, b) 
produktiv szövetkezeteket, melyek saját tag 
jaiknak adnak munkát, c) munkaszövetkeze- 
teket, amilyen pl. a szabó parosok és a 
papucsosok szövetkezete, melyek p’. tagjaik 
munkáját adják el, d) szövetkezeti termelők, 
maguk az üzlettel rendelkező szabómesterek, 
kik saját produktumukat adják el.

A sz. r. egyik szilárd alappillére a jó ve­
zetés, melynek 8 feltétele van : szakszerűlég, 
szakmunkások alkalmazása, kis munkáslét­
számmal való kezdés, uj munkaerőnek csak 
próbaidő után való alkalmazása, egyenlő el­
bánás a munkaerőkkel, az évi nyereség egy- 
részének felajánlása a sz. céljára, jó admi­
nisztráció és szakszerű irányítás, jól szerve­
zett kiépítése a munkaadó intézményekkel.

A szövetkezeti eszme és a jehnlegi gaz­
daság Összefüggésének vizsgálatakor 3 vádat 
hallhatunk: a szövetkezet marxista szellem 
alkotása, kispolgári vállalkozás, kapitalista 
szervezkedés.

Mir.d a 3 véd teljesen alaptalan és annak 
tarthatatlanságát az alábbi elgondolok 
megvilágítják.

A szövetkezet személyek egyrsüése a 
részvénytársasággal szemben, melynél a fősze­
repet a részvényekre osztott ab p őke jibaza.

A szövetkezet a tagok gazdasági érdekei­
nek fejlesztését, vagy biztosítását sro gálja a 
termelés és értékesítés, vagy a beszerzés éa 
fogyasztás terét?.

A szövetkezet kölcrönös önsegélyző egye­
sülés. A szöve'kezeti rendszer főbb elveit a 
következőkben határozha juk meg.

A sz. r minden jóakaratu fér'i és nő szá­
mára lehetővé teszi a csatlakozást.

Az adminisztrác ó teljesen demokratikus 
alapokon történik, mert minden tag egy sza­
vazattal rendelkezik.

(Schweizer Konsumverein, 1936 48—49« 
számából dr. Bernhard Jaeggi cikke aiapján.)

A sz. felosztja a nyereséget a tagok kö­
zött. Es is azonban uj rendszer szerint tör­
ténik, mert nem a vásárolt részvények összege 
szerint, hanem p’. a fogyasztási szövetkeze­
teknél a vásárolt árukért kifizetett összeg 
után kap a tag a nyereségből.

Fennáll a tőke utáni százalékrészesedés is. 
de ez limitálva van.

A szövetkezeten beiül teljes a politikai és 
vallási semlegesség. Érdekes azonban meg­
állapítani, hogy a szövetkezetek mind keresz­
tény kezekben vannak, mert az ott uralkodó 
keresztény morált másvallásusk nem igen 
vállalják.

A szövetkezetek egyik jellegzetes vonása, 
hogy nincs hitel. A vásárlás csak készpénzzel 
történhetik. Ec egy ivén »u yos, d, lélektani­
lag helyes feltétel Megakadályozza u. i. az 
azonnali fizetés, hogv bevételekkel meghala­
dóan költekezzünk. H i a szövetkezet hitelez, 
nemsokára neki is hitelt kell igénybe venni, 
ami az adminisztratív Kiadásokat növeli, 
százalékot kell fizetnie, több könyvelési 
munka stb. Azonkívül megakad a mechaniz­
mus, ha Dem kapják vissza idejében a köl­
csönzött pénzeket. A hitel szociális rossz. A 
sz. eddigi története ezen szempont helyes­
ségét iga7o'ja. Szegény ember ne csináljon 
adósságokat.

ÁPRILISI SOROK
A hételeji langyosabb napokban már meg­

jelent a lévai piacon a tavasz hírnöke a hó­
virág és kedvesen mosolygott a rideg téltől 
megtépázott mberekre. A kórház és a tanító­
képző kertjében énekesmadarak vidám trillája 
is felcsattant. Olyan nagy öröm úszott a vá­
ros felett, hogy a Boleman-gyógyszertárnak 
az idei télen oly sokat emlegetett hőmérőjé­
ben a higany 17 fokra ugrott fel. Ám a sze­
szélyes április egyet nevetett a markaba, gon­
dolván magában, hohó emberek, nem adják 
a tavaszt olyan könnyen ’ Várjatok, még én 
is kiakarom játszani ismert formámat. Méltó 
akarok lenni a híremhez... Az időtippelők, 
az égi testek figyelői szerint április első felé­
ben még havazás és jégeső is várható és ki­
sebb nagyobb viharok zavarják meg a mele­
gebbre törekvő időjárást A nappali hőmér­
séklet 18 — 24 fok között fog ingadozni.

A prognózis szerint jövő vasárnapra elő­
készíthetünk kirándulást, mert az lesz április 
legmelegebb napja. A berozsdásodott pince­
zárakat meg lehet olajozni vasárnap, mert 
most már gyakrabban fog forogni benne a 
kulcs és a hajlok mögött jól nézzük meg az 
avart, hátha már találunk közte pár szál ibo­
lyát, amit aztán este mosolyogva átnyújtha­
tunk Valakinek . . . Isten segítségével megint 
megértünk egy boldog felszabadulást, felsza­
badultunk a tél zsarnok uralma alól, éljünk 
ehát okosan az uj szabadsággal!

— GAZDASÁGI helyzetjelentés a 
Kisaltö.di Mezőgazdasági Kamara ftvai ki­
rendeltségének jelentése alapján B<rs és 
Hont k. e. e. vármegyékben, eltekintve azok­
tól a kisebb területekre szorítkozó károktól, 
amelyek a bujább rozs és búza vetéseink­
ben a hónyomás, illetve kipálas folytán ál­
lottak elő, megállapítást nyert, hogy Őszi 
vetéseinkben számottevő kár nincs s elég jó 
állapotban néznek a tavasz elé. A tavaszi 
mezőgazdasági munkála'ok a kedvező idő­
járás mellett épriis e ső napjaiban h* bár 
még cs»k szórványosán, megk zdfd e*. ami 
annál is inkább kívánatos, mert Bars ás H >nt 
vármegyékben a tavaszival btv téridő terü­
letek jelentékeny százaléka ősizei vetetlenül 
maradt. Az Ipoly kbrad^sa fo ytán az ipo.y- 
sági és a szobi járás szenvedett jeleoléke- 
nvrbb károkat, mig a Gtram frad.isa rövid 
ideig tartott s csak az árterületekre szorít­
kozott jele ítékeny károkozás néikül Nigvotb 
károiodás tapasztalható a gyümölcsiákban, 
részint a nyu'rágás, részint a termő rügyek 
elfagyása következtében a barack, szilva és 
cseresznyénél tapasztalhatók. Az állatállo­
mány kiteleltetése bár nagy nehézségeket 
okoz, de nagyobb károk az őszi sza ma 
szecskáiévá és erőtakarmány pótlásával már 
nem fognak bekövetkezni. Krajtsik Jenő.

KÜLÖNFÉLÉK^J
A Kormányzó Ur felhívása.

Kormányzó Utunk repülőgépen beutazta az 
árvizsujtotta területet és amit látott, megren­
dítette a lelkét s felhívást intézett a magyar 
társadalomhoz, hogy siessen bajba jutott vérei 
segítségére. A Kormányzó bízik a magyar 
társadalom áldozatkészségében.

Horthy Miklós, Magyarország kormányzója 
kedden este a következő legfelsőbb kéziratot 
intézte Teleki Pál gróf miniszterelnökhöz:

Kedves gróf Teleki!
Most érkeztem vissza az árvizsujtotta ország­

részek felett tett utamról Bár csak madár­
távlatból latiam a rombolást, mégis megdöb­
bentett annak pusztító ereje. Láttam az 
összeomlott házakat, éppen azok hajlékának 
megsemmisülését, akik a legnehezebben hord­
tak egy vályogtéglát a másik fölé, hogy 
létrejöjjön kis otthonuk.

A magyar lelkek áldozatkészségét bizony 
nagyon sokszor vettük már igénybe. Két év­
tized óta hol itt, hol olt kellett segíteni. De 
megtettük s hála Istennek, megvagyunk, bol­
dogulunk, fejlődünk s erősödünk.

Magyar testvéreimhez fordulok. Senkitől 
sem kérek nagy áldozatot. Vegyünk példát 
hadseregünkről. Rangban a legmagasabbak is 
csak pengőket, a legkisebbek pedig filléreket 
áldozták s mégis az árvíz által sújtott hadi­
rokkanlak házainak egész sora fogja hirdetni, 
a bajtarsak tettrekész együttérzését.

Adjon mindenki annyit, amennyit meg sem 
érez, de adjon, hogy résztvegyen a nemzet 
jótékony lelkenek egyöntetű megmozdulásá­
ban. Érezze minden bajbajutott, a megértő 
magyar szivek testvéri támogatását

A gyűjtést végezze a kormánybiztos aki 
egész tevékenységét az árvizsujtott területek 
s lakóik gondozásának szenteli.

Bízom az egész magyar társadalom áldo­
zatkészségében !

Kelt Budapesten, 1940 évi április hó 2-án.
HORTHY s. k

Az ország egész területén a kormánybiztos 
irányítja a gyűjtést, ő gondoskodik a befolyt 
pénz és természetbeni adományok mikénti 
felhasználásáról és elszámolásáról. Az ado­
mányok készpénzben vagy anyagokban (első­
sorban építési anyag, kő. tégla, fa, cserép, 
termény stb.) ajánlhatók fel. A készpénzado­
mányok a 61.100. számú „B. M. árvízkáro­
sultak segélyezésére, letéti számla Budapest* 
elnevezésű postatakarékpénztári számlára fi­
zethetők be. Postatakarékpénztári befizetési 
lapok az arvizveszedelem országos kormány- 
bi fosánál (M. kir. belügyminisztérium, Buda­
pest) igényelhetők.

A gyűjtési akcióban a Bars kiadóhivatala 
is részt vesz és a gyűjtést ötven pengő ado­
mányával nyitja meg. Az adományokat heten­
ként nyugtázzuk.
Bars kiadója 50.— P
Horatsik Judit és Vica gyűjtése 2.30 „
Nyitrai cég alkalmazottai 13.— „
Koperniczky Kornél 5.— „

Eddig befolyt : 70.30 P.

— KATOLIKUS KULI UKELŐADÁS-SO- 
ROZAT LÉVÁN. A SZMKE e őadas aoroza- 
tanak bakj'Zíse u áu a Lávái Katoikus Kir 
katoikus ku’ ureöidía-sorozatot rendez sa­
ját székházának nagytermében A kulturcik- 
íui e<őadói a katolikus szellemi élet promi- 
ners személyisegei lesznek Buispsatröl. Az 
e ő»dás-sorozat te j*s programját lapunk kő­
vetkező számában közöljük B iéptidij nem 
lesz, csupán a költségekhez kér tetszés sze­
rinti hozzájárulást a rendezőség. Az első 
eőadái f. hó 17 én este 8 órakor lesz. Az 
előadásokra fe hívjuk a lévai kato ikos tár­
sadalom figyelmét s ezúton h vjuk meg mind­
azokat, akik érdek űdéit taouiitanak a ma­
gyar katoicizmut korszerű szellemi kérdései 
iránt.



BARS 5
— JÓTÉKONY TEA. A Magyar Élet Parija 

ifjúsági csoportjának csöndes, de annál szebb 
munkája mind ismertebbé válik városunkban. 
Április 21-én este 6 órai kezdettel a Kaszi­
nóban tánccal egybekötött műsoros teaestét 
rendez, amely eddigi munkásságának megfe­
lelően. szintén azt a célt szolgálja, hogy a 
magyar és magyar közelebb kerüjön egy­
máshoz. Támogassuk őket

— HONVÉD ÁLLOMÁSPARANCSNOK- 
SÁG ÁTVÉTELE. A m. kir. lévai honvéd 
állomasperarcinokságot április hó 1 vei, a 
m. kir. 6. hv. zászlóíljpvrancmoka vette át. 
Az állomásp rancsnokság április 1 tői az 
ujiaktanyábao van elhelyezve. Hivatalos órák 
hétköznapokon dále'ő'.t 11 ő. 30 tói 12 ó. 
30 percig vannak.

— A LAKÁSOK BÉRLETÉNEK FEL­
MONDÁSÁRA vonatkozó korlátozó randel- 
kez síiket adott ki a belügyminiszter. (Meg­
jelent a Bűügyi Köz'öny március 31-iki 
számában.) A rende et szer nt a lakásnak és 
lakás ciljára szolgáé egyéb híreit helyiség­
nek bérletét a bSrb’adó rendrs fe mondással 
csak a következő esetekben szüntetheti meg :
1. ha a lakásba a bérbeadó maga vagy le­
származnia kiván beköltözni, 2 ha a bérbe­
adó a bérbeadóit épü'et vagy helyiség he­
lyébe ugyarciak bérbeadás céljára szolgáló 
uj épületet 7agy uj épületrészt eme', vagy az 
épü etre emeletsort vagy más uj épületrészt 
épit, vagy a bérbeadott helyiségen adóked­
vezményre jogosító átalakítást végeztet s az 
építkezés következtében a bérelt he'yiség 
kiürítése válik szükségessé. Ennek a pont­
nak alapján csak akkor leh-t felmondani, 
hogyha az építkezésre az építési engedély 
mér meg van adva. Á'lásánál fogva helyhez 
kötött polgári vagy kaonei közszolgálati al­
kalmazottal szemben az első pontban meg- 
ál'apitott esetben is csak akkor van felmon 
dásoak he'ye, ha a bérbeadó a bér ő részére 
annak indokolt lakásigényét kielégi’ő más 
lakásról gondoskodik. A jelen paragrafusnak 
a felmondás kor átozására vonatkozó rendel­
kezése nem érinti a fennálló jog«zabá'yok 
értelmében a bérbeadót megillető rendkivü i 
vagy azonna i hatályú felmondási jogot. A 
jelen rendelet hatálybalépése előtt határozott 
időtartamra kötött bérleti szerződés, ha a 
bérleti idő a jelen rendűét hatá ybalápése 
után jár le, határozatlan időre megho szab- 
bodik, feitéve, hogy a bérlő a bérbeadót a 
szerződés további fenntartására vonatkozó 
szándékáról ajánlott levélben értesíti Ezt az 
értesítést a szerződés lejárta előtt legalább 
három hónappal, ha pedig a szerződés le­
járta a jelen rendelet hatálybalépését követő 
három hónapnál további időbe esnSk, a je­
len rendelet hatályba'épését követő nyo c 
nap alatt kell postára adni. N ’m hosszabbo­
dik meg a lejáró szerződés, ha a rendelet 
hatálybalépéséig a bérbeadó a lakás bérbe­
adására harmtdik személ ye' már szerződést 
kötött, vagy az 1. és 2. pontban megjelölt 
feltételek beálltnak. A bérbeadónak azt. hogy 
harmadik személyei már szerződést kötött, 
vagy hogy a lakásba maga vagy hozzátar­
tozója kivén beköltözni, a vele közölt érte­
sítés kézhezvételétől számított három nap 
alatt közölnie kell a bér övei; ha a bérbe­
adó ezt elmu'asztja, a felmondás hatálytalan. 
A rendelet nem vonatkozik a négy szobánál 
nagyobb lakásokra, az uj hátakban és épü­
letrészekben elsőizben 1940. jtouar 23. 
napja után használtba vett lakásos bér e- 
tére, valamint az imlitett időpont után át­
alakított és az átalakítás után e ső 2b n 
bérbeadott helyiségekre, ha az átalakítás 
adókedvezménye igényt njujt, nem vonat­
kozik a nyaralásra kiadott lakosokra, az al- 
bér etekre és a közinPvm ny-k cájára szol­
gáló helyiség knek a 9 960 — 1939. M E. sz. 
rendelettel szibá yorott bsrlatere A büntető 
szankciók igen magasak. Ezentúl tehát nem 
lehit felmondani a lakónak azért, mert a 
bérbeadó véletlenül nem gyermekbarát.

— GAZDÁK FIGYELMÉBE A K sal’ö di 
MllŐg.zdaaaJ K. in ara kv.i kirend-’lségé- 
nek vezetését átvettem É tesitem B rs és 
Hont k. e. e. vármegyék t. gazdáit, hogy 
bármely gazdasági ügyben d. a. 9 órától 
12 ig hivata os he yis'g-mben (Léva, vár­
megyeháza I emeiet 12 szám) rendelkezé­
sükre állok. Krajtaik Jenő

— GYÁSZHIR. Özvegy románfalvi Farkas 
Orbánná, szül. Kuch Mária, Farkas Orbán­
nak, városunk uépizerű Obo bácsijának, a 
lévai járásbíróság egykori irodaigazgatójának 
özvegye, áldásos életének 85. évében hosszú 
szenvedés u’án f. bó 3 án elhunyt őszinte 
részvét kisérte az ág. ev. temetőben levő 
sirjába a nemeslelkü matrónát, aki fiatal ko­
rában a tollat is ügyesen forgatta. — Nemes 
József nyugalmazott m kir. honvéd törzs­
őrmester életének 75. és boldog házasságá­
nak 49 évében április elsején Láván elhunyt.

— A M. KIR. OPERAHÁZ TAGJAINAK 
HANGVERSENYE N «gv zenei esemény 
színhelye lesz Láva május 4-én. Ssentgyórgyi 
László hegedűművész, a m- kir. Operaház 
karmestere, illetőleg a Szentgyörgyi-vonós- 
négves ed jótékonycélu hangversenyt a gim 
názium rendezésében. Ery egy Biethowsn, 
H<ydn és Schubert kvartett, továbbá Tibay 
Zoltán két gordon-száma és a gimnázium 
énekkarának kórusai szerepelnek műsoron. 
A m. kir. Operához művészeinek föllépését 
dr. Gregersen E idre bud«pssti norvég fő­
konzul ílJozaiköazségn tette lehetővé, rész­
vétele az esten pedig emeli a páratlanu mű­
vészeti esemény fényét. A hangverseny a 
Denk száló nagvter.méb’n lesz. Hűyárak: 3, 
2 és 1 pengő. Jegyelővétel Nyitrai és T iraa 
könyvkerrskedésébjn és a gimnázium igaz­
gatói irodájában. A tiszta bevétel a gimná­
zium Seti ő Egyesületének javára szolgál.

— MEGHÍVÓ. A HONSZ Léva városi és 
járási csoporija mv, f. hó 7-éo, a Városi 
Seálló nagytermében d e. fél 11 őrei kez­
dettel tar'ja dr. vitéz árvátfalvi N«gy litván 
országos e'nök részvéteiével évi rendes köz­
gyűlését. Tárgysorozat: E nöki megnyitó. Dr. 
vitéz árvátfalvi Nagy István beszéde. Pénz­
tári jelentés. A számvevőségi bizottság jelen­
tése és a felmentvény magadása J Mentés a 
múlt év működésérő. 1940. évi költségvetés. 
Közgyűlési kiküldöttek és három számvizs­
gáló bizottsági tag választass. Esetleges in­
dítványok.

— ELSÜLT A ROZSDÁS PISZTOLY A 
nagysaliói vasúti áiiomásoa hétfőn a lévai 
gimnáziumba bejáró diákok várakoztak a 
vouatra. Khzben azzal szórakoztak, hogy az 
egyik diák által hozott ócska, rozsdás pisz­
tolyt nézegették, forgatták. Az egyik fiú azt 
mondta, hogy u?y sem sül el s a ravaszt 
csattogtatta. A piszto y azonban ebü't és 
Kovács btván kissallói származású 13 éves 
diákot, a gimnázium II osztályának növen­
dékét találta a golyó. Átfúrta a mellét B?- 
szállitották a lévai kórházba, de műtétel 
sem tudták megmenteni, mert a nagy vér­
veszteség következ ében kiszenv dat'.

— A BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR. 
Az ipsrögyi miniszter leiratot intézett vala­
mennyi I. fo»u iparhatósághoz, amelyben 
felhívta figyelmüket az rp-iis 26 és május 
6 között megártandó Bud-pesi Nemzetközi 
Vásárra. Az iparügyi miniszter körlevelében 
a következőket mondja: .Migysr érdek, 
hogy a vásár sikere rév*n nemzetközi vi­
szonylatban is fe tűnő bizonyságát szolgál­
tassa annak, hogy Magyarország a legtelje­
sebb béke országa, amely saját munkájával 
ki tudja elégíteni a további ipari termel s é* 
békés po'gári szükségletből rr-’dő fogyasztás 
minden igény t. A Búd P'sti N'mzeikM 
V.»sár a magyar kisiparos á{ szempontéból 
is rendkívül fon'os hivatást töt be. Picra 
hozza a I bujább ipari és tech ikai vívmá­
nyokat. bemutatja a számb jhvő nye'sanva 
gokat, a ma különösen s/ü»séges pótanya­
gokat és megbízható tájékoztatást nyújt a 
kisiparosság szempontjából fontos összes 
cikkek árviszonyáró'. N-mciak a vásár sike­
rét, hanem a kisiparosság érdikait is szem 
előtt tortvr, eu'yt hsyetek •*r«, h >gy a k*z- 
nű'-s iparotok az április 26'ói tniju® 6-ig 
terjedő időben megtartandó Budapesti Nem­
zetközi Vasár: minél nagyobb számban ke­
ressek fel. Ezért fe.hivom Címet, hogy a 
hatés g< tciűletén levő ip • r test fiiét (ipart-s- 
tü etek) vezetőséget fentiekről m-g**i' ióv*p‘n 
ha adók nélkül tájékoztassa és h vja fel fi­
gyelmüket a vásári u a»«s kedvezményeire, 
a csoportos utazás e őnyeire, s gondoskod­
jék arról, hogy az ehhez szükséges sz-rvezö 
munkát a leh tő.ég szerint mindenütt az 
ipartest et vegye a keréb-."

— ÉRTESÍTÉS. Dánes Zoltán oki. erdő- 
mérnök, von urad, erdőtanácsos 32 évi szak­
gyakorlat után Léván mérnöki irodát nyitott. 
Vállal erdőgazd tervek szerkesztését, üzem 
rendezési becslési, felmérési, vágáskitüzési, 
stb. muokát, felügyeleti éa birtokképvissleti 
megbízatást, sz'ováknyelvtl ütemtervek ma­
gyarra fordítását és mezőgazdasági vagy 
egyéb területek osztási, telekkönyvi stb. ren­
dezését.
- KÜLÜGYI ELŐADÁSOK LÉVÁN. 

A SZMKE és Léva város népművelési bi­
zottsága f. hó 3-án meleg érdeklődés mellett 
tartotta meg szokásos szerdai előadását. Ez- 
alkalommal dr. Drucker György,/ a Külügyi 
Szemle szerkesztője, a rádió jelentőségét fej­
tegette a külpolitika szolgálatában. Érdekes elő­
adásában végigvezette hallgatóságát a külföldi 
rádiók rendszerén, jellemző számadatain, 
propagandájuk módszerein, stb. Majd dr. Váli 
Ferenc egyetemi magántanár, a Külügyi Tár­
saság tagja, a tengeri háború gazdasági ha­
tásait ismertette nagy szakavatoltsággal. Rá­
mutatott ama történelmi valóságra, hogy a 
háborúk rendszerint a tengereken dőlnek el, 
egy két tengeri ütközetben. A napóleoni 
hadjárat, a trafalgári. az orosz japán háború 
pedig a csuzijamai tengeri csatában dőlt el. 
A blokád és dugáru fogalmáról es a dugáru 
szállítási ellenőrzéséről is érdekes felvilágo­
sításokkal szolgált. A közönség az előadókat 
meleg ovációval köszöntötte. Szép szavalato­
kat is hallottunk az állami líceum növendé­
keitől. Czimer Győző I o. t. Sajó Sándor: 
Magyar ének 1919-ben, Boross Jenő II. o. t. 
Mécs László: A királyfi liaiom bánata es 
Vajav József: Élni akarunk című költeményeit 
kitűnő erzekkel, mély hatással adta elő Lelkes 
taps volt jutalmuk. Á következő előadás f hó
10 én, szerdán este nyolc órakor lesz, midőn 
dr. gróf Zichy Ernő a Külügyi Társaság tagja 
az 1919. évi békekötésekről, mint a jelenlegi 
háború okairól és dr. Pongrác/. Kálmán a 
Külügyi Társaság tagja Európa ujjárendezé- 
sének problémájáról értekezik Az áll fiú és 
leány polgári iskola növendékei szavalnak 
Beléptid’j nincs Mindenkit szeretettel várunk

— NÉPMŰVELŐ ELŐADÁSOK gT»|ie- 
mény* jeient m*g ,F mvieiek* címen H<n- 
kiss Jánoi és Nuvágh Gyula szerkesEtéseben 
• magyar fö d éa magyar ember problémáiról. 
K<«dta a M«?y<r Népművelők Tirs'«áv«, 
Budapest, VIII, Mureum krt. 13. Ara: 3 - P. 
A M *gvar N'pmÜvtDk T rsNsagftnak esyik 
(Ötörekvése, hogy a falvakban é ő, macára- 
hagyatott öntet eo és lelkes n*p növelőknek 
Demzetr sreiő munkáját megkönnyítse. A kö­
zösséget szolgáló nép növelőknek rendszerint 
sok a tennivaló u>, di randazerint kevés a 
nélkülözhető pen^ö ük és idejük ahhoz, hogy 
előadisaikboft mindig friss anyagot szerezze­
nek óa azt fa do bozzák. Éppen ezért a Nép- 
művelők Ttrsastga egv'eő a legkivairhb 
szakembereket hívta fel, hogy a magvar feli 
és a magyar ember problémáiról fő>ént a 
falusi nópmüve'ésben értakeiiih* tő e öchsokat 
írjanak, más’e öl pűdás áldozatkészséggel 
minden rend»s tagjának, illetve az országos 
n*p növelési fo'vóiratának, a .Magyar Lélek* 
mi den előfizetőjének ingyen küldje meg a 
8 ív terj- d -lmü ás 29 népmüvűö előadást 
tartalmazó iziés-aan kisütött könyvét A*aő- 
sdáaok i”éi sorából bi*me|jök I nre S odor,
11 hsi-Naxy József, Hinkisa János, II nkó 
Boa egyetemi tanárokat Jeszens/kv S ndor, 
miniszteri tanácsost, Koiáryné R Lola, 
Tkrös L «**6. Ssske * N iri L'sziO, Bo^-oa 
Miklós. R-xa De *ő, R psics R «ymund, K s- 
l*gi N •*» D >i"-s iro«"t, M »vAgh G u a, 
K<pUy F re c, II rct*ihié L-’naen Err.sabet 
n»-vas p"dngo> usokst é< nénn.üve ő»et, végül 
K »d r László, F rdináody M haly, M dr Zol­
tán éa Ta esi Irtván neveit, akik a magyar 
tudomiuyos é ei ja «s kApvis*ői a (iat«im<* 
gyáráig «or*ib«n. T rnaszetea, hogy a kitűnő 
gyűj**amény egyes eő-dóaai szinvona bao, 
h»nzban, a fe d ) gosAs m' djAbau erősen el­
térnek egyrnas ó , mivel soafeie iz és' éa ér- 
d*k ődást skar kielégíteni. Ha az eóedirok 
mindegyike u/y-uabbNo a hdlgatóségkörhen 
talán nem is h-szná ható fel, de adha'rak 
öaztönaést, anyago1, eszmét, mintát azok­
nak, akik a magyar népet nemzeti ku 'úrink 
résziévé akarják ia» ni.

, _ . , , I. 1 •£" _l adományokat a „Bars" kiadóhivatalaAz árvízkárosultak segítő akciójára kö„e,».



6 BARS

— ÉRTESÍTÉS. A nöl lövúircaoport Ön- 
Unt jelentkezett tagjai április 14 in, vasár­
nap déiutkn télhárom órakor a polgári iskola 
tornatermében elaö jelentkezéa, illetve álló- 
mánybavétel végeit jelenjenek meg. ö töret ■’ 
kényelmes, egyszerű ruha, alacsonysarku 
(•port) cipő. A pontos megjelenés kötelező I 
Léva, 1940. évi április hú 2 án. Gaál Gyula 
I. k. alezredes, járási katonai parancsnok.
- FIGYELMEZTETÉS A KIVÁNDOROLNI 

SZÁNDÉKOZÓK RÉSZÉRE. A hatóságoknak 
tudomására jutott, hogy ismét lábrakapott a 
külföldre munkavállalás céljából való kiván­
dorlás. A fennálló rendeletek értelmében a 
mezőgazdasági munkások csak az országos 
gazdasági munkásközvetitő, az ipari munká­
sok pedig az állami munkásközvetitő hivatal 
közreműködésével szerződhetnek külföldre és 
csak annak beigazolása esetén nyerhetnek 
szabályszerű utiokmányt a határ átlépése cél­
jából. Minden ettől eltérő illegális módja a 
külföldi munkára való szerződésnek — ameny- 
nyiben súlyosabb büntető eljárás alá nem 
esik — kihágást képez. Nyomatékosan fi­
gyelmeztetem a lakosságot, hogy a hatóságok 
minden törvényellenes külföldre való távo­
zásra irányuló kezdeményezést meg fognak 
akadályozni, a tettes vagy tettesek és része­
sek, a kivándorlásra csábítók, azok illegálisan 
működő felhajtói, vállalkozói, ügynökei, a ki­
szökések bármimódon előmozdítói ellen a 
fennálló büntető rendelkezéseket erélyesen és 
teljes szigorral fogják alkalmazni, a büntető 
rendelkezéseken kívül pedig a közigazgatási 
(internálást) eljárást is megindítják. Azok ellen 
a személyek ellen, akikről visszatérésük al­
kalmával megállapítást nyert, hogy a fentvá- 
zolt illegális módon jutottak külföldre, haza­
térésük esetén minden esetben folyamatba 
teszik a büntető vagy közigazgatási eljárást. 
Azokat, akikről megállapítást nyer, hogy ille­
gális külföldre távozásukkal megszegték a 
reájuk vonatkozó katonai szabályokat is, a 
katonai hatóságok fognak eljárni. Léva, 1940. 
április 5. — Á kapitányság vezetője: vitéz 
Berthóty s. k. tn. kir. rendőrkapitány.
- A GIMNÁZIUM KONGREGÁCIÓJA 

f. hó 20-án szombaton este fél 8 és 21-én 
6 órai kezdettel előadja az Iparos Olvasókör 
nagytermében a „Marosi vadvirág" c. törté­
nelmi színmüvet. Műsor megváltása P 1.50,
1.— Számozott helyek. A tiszta jövedelem 
szegény diákok tanulmányi alapjára megy.

— A MAGYAR TURISTA EGYESÜLET 
lévai osztálya f. hó 4-én este a Kaszinó nagy­
termében tartotta évi közgyűlését, melynek 
keretében Papp Dénes budapesti műszaki fő­
tanácsos, a Turista Egyesület központjának 
ügyvezető alelnöke rendkívül élvezetes' elő­
adás keretében saját felvételű vetített képek 
sorozatával vonultatta fel előttünk „Csikország" 
megkapó természeti szépségeit, amelyekből 
felsírt erdélyi testvéreink szomorú sorsa is. 
Aki egyszer is bejárta a székelyföld tündéri 
szépségeit, az örökre a leikébe zárta ennek a 
történelmi főidnek eredeti illatát és magyar 
zamatát. Az előadásért Schubert Tódor kor­
mányfőtanácsos, a lévai osztály elnöke mon­
dott köszönetét és szívből fakadó beszédben 
vázolta a turisztika lelket emelő és testet 
erősítő hivatását, amely elösegitője egy 
egészségesebb nemzedék kialakulásának.

— A LÉVAI NÖ1PAR1 SZA1SKOLA 1. hú 
12-án d u. tél 6 űrikor • tinuú i'juikgnak, 
18 án és 14 én 7 úrikor • felnőtteknek • 
lévai ipiroOörben előadja Verni Vi mos 
„Gfinu* című etindirabját, Korenlri Sir dór 
nútiizerseményeivel. E< ■ izinmü vidékün­
kön még iam.retlen, most kerül előizfir be­
mutatóra. H lyárik: elemi iskolai tanulók­
nak 20 fin., pogári, gimo és lic. tanu'óknak 
80 ’i'i. Felnőtteknek: 1. 150; II. 1 — ; III. 
—.80 P. A tiazla jövedelem a nőipariskola 
növendékeinek tarumányi kirándulására és 
■ legszükségesebb taneszközök beszerzésére 
fordiltatik. Jegyek elővétele a nagytrafikban.

KÉSZ GYERMEKRUHÁK legnagyobb vá­
lasztékban — azonkívül mérték után hozott 
anyagból is készítek. Mátéffy Aranka kelengye 
ésgyermekruha bolt.

A Bars—hont-i gazdák 
sikeres szereplése a 
Mezőgazdasági Kiállításon

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon gaz­
dáink első próbálkozása várakozáson felüli 
eredményt hozott. Mint már lapunkban ismer­
tettük, hét kisgazda, a Schoeller uradalom, 
Ringvald Sándor és a lászlómüvei szövet­
kezeti gazdálkodás vett részt. A Bars i bikák 
már a kirakodás után néhány órával elkeltek. 
A bikák eladási ára 1000—1400 pengő volt. 
Ennek a kiállításnak azonban nem csak anyagi 
sikere volt, harfem meglepő hírnevet is szer­
zett a kiállító gazdáknak. Lócsai János bikája 
az első dijat, Mészáros Kálmán és Kemény 
Gyula bikája pedig a II. dijat nyerte. A 
Schoeller uradalom egy éves bikája I. dijat, 
egy 2 éves bikája pedig a II. dijat nyerte el. 
Pompásan szerepelt a kiállításon a maga ne­
mében az országban egyedül álló Schoeller 
uradalom ujbarsi méneséből kiállított 3 te- 
nyészkanca, 4 mén-, és 4 kancacsikó. Ezek 
az uradalomnak a lótenyésztés terén való ki­
váló eredményeit mutatták be az ország ló­
tenyésztőinek. A bíráló bizottság a tenyész- 
kancákat és a kancacsikókat I dijjal, inig a 
4 méncsikót csoportdijjal tüntette ki. Ringvald 
Sándor ényi gazdaságának karakül juhászata 
elismerő oklevelet, a lászlómüvei dohány pe­
dig 1. dijat kapott.

A kiállításon elért nagy eredményeket a 
Bars és Hont k. e. e. vármegyék Állattenyésztő 
Egyesülete íovább kívánja fejleszteni és a kiál­
lítás tanulságainak széles körben való propa­
gálása érdekében április hó 21. napján Alsó- 
szecsén d. u 14 órakor a kulturházban ván­
dorgyűlést fart. A vándorgyűlés keretében, 
az egyesület elnöke, Sáska Dezső alispán, át 
fogja nyújtani a kiállításon legjobban díjazott 
két bika kisgazda tulajdonosának a Garam- 
völgyi Cukorgyár ezüst kupáját es a Schoeller 
uradalom asztali óráját, mint jutalom tárgyakat. 
A vándorgyűlésen vitéz Pattantyús Ábrahám 
János, cnkorgyári uradalmi igazgató előadást 
tart az ipolyvölgyi szarvasmarha tájfajta gya­
korlati értékéről, A gazdaközönség körében 
igen nagy az érdeklődés a vándorgyűlés iránt.

Az Országos Tenyészállat Kiállításon a leg­
szebb és legértékesebb bikát, amelyet a bí­
ráló bizottság I. dijjal tüntetett ki Bats-Hont
k. e. e. vármegyék alispánja a vármegye ré­
szére megvásárolta és az állattenyésztéssel 
nagy szeretettel foglalkozó Nagvod község­
nek osztotta ki. Szakemberek véleménye sze­
rint ebben a vármegyében ilyen kiváló bika 
községi köztenyésztésben idáig még nem volt. 
Kiváló bikákat vásárolt még Palást, Gyerk, 
Felsőszemeréd, Szalatnya, Verebély, Alsósze- 
cse, Felsőszecse, Nagykálna, Garamlök, Vá- 
mosladány és Hontfüzesgyarmat község. A 
m. kir. gazdasági felügyelőség bikákon kívül 
szerzett még 70 db tenyészkost és 10 db 
tenyészkant.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK : Rácz Béla Kálnai Aranka leánya 

Jolán - Drappan Erzsébet leánya Mária — Mora- 
vik István Tóth Irma leánya Zsuzsanna — Galam­
bos Jenő Molnár Emerencia leányai (ikrek) Márta, a 
másik leány utónevet nem kapott.

HÁZASSÁG: Pilishegyi József r. kát. Gőcze Ilona 
ág. h. ev.

HALÁLOZÁS: Tódor József 20 éves — özv. Far­
kas Orbánné sz. Koch Mária 84 éves — Szenessy 
Mihály 9 éves — özv. Svec Jakabné sz. Stevko 
Mária 65 éves — Minarovics Erzsébet 3 hónapos
— Nt-nes József 74 éves — Kovács István 12 eves 

Weisz Miksa 69 éves — Galambos Márta 2 órás
— Galambos utónevet ntm kapott 1 órás.

47—1940. vtói. szám.

Árverési hirdetmény.
Dr. Korpás László lévai ügyvéd csődtömeg­

gondnok által képviselt garaminikolai fogyasz­
tási szövetkezet javára a komáromi kir. Tör­
vényszék K. 8—188.8—181 1923 számú
végzésével elrendelte a csődtömeg 17Ö8 P ö 
61 f. követeléseinek, valamint egy iratszek­
rénynek nyilvános bírói árverésen leendő el­
adását.

Ennek folytán a lévai kir. járásbíróságnak 
Pk. 576—1940. szu. kiküldő végzése folytán a 

csődtömeg vagyonát képező még be nem 
hajtott 1768 Pö 61 f. követelések összegére 
valamint egy 20 P-re becsült iratszekrényre 
az árverésnek Léván a kir járásbíróságnak 
hivatalos helyiségében leendő megtartására 
határidőül 1940. évi április hó 19. napjának 
d.’ e. 10 óráját tűzöm ki, amikor is a fenti 
követeléseket az alábbi feltételek mellett a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett el 
fogom adni.

1. A kikiáltási ár az összes követeléseknek 
1768 P és 61 f. és a szekrénynek 20 P-ő 
összege

2. Ezen követeléseket és iratszekrényt mi­
után az előző árverés sikertelen maradt a leg­
többet Ígérőnek a kikiáltási áron alól is el 
fogom adni.

3. Árverelni szándékozók tartoznak a kiki­
áltási ár 10 százalékát bánatpénzül kezeimhez 
letenni és a vételárat nyomban a leütés után 
a bánatpénz megfelelő kiegészítésével lefizetni.

4 Vételi illetéket, forgalmi adót, a vevő a 
vételéron kívül sajátjából viseli.

5. A csődtömeg a követelések behajtásáért 
szavatosságot nem vállal.

Léva, 1940. évi március hó 28 án.
TÓTH ARTÚR 

kir. jbirosági végrehajtó.

A Bars rádió-műsora
Állandó müsorszámok hétköznapokon 

Budapest I, műsorán :
6.45 Torna, hírek, hanglemezek — 10 Hirek — 

11.10 Nemzetközi vizjelzöszolgálat - 12 Harangszó, 
Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hirek — 1.20 
Időjelzés — 2.30 Hirek — 2.45 Müsorismertetes — 
3 Arfolyamhirck, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hirek.

Vasárnap
BUDAPEST. 8 Ébresztő, hanglemezek 8.45 hirek 

9 Unitárius istentisztelet 10 Református istentiszte­
let 11 Rk. egyházi ének és szentbeszed 12.30 Utry 
Anna és László Imre magyar nótákat enekel 13 
Rádiókrónika 14 Hanglemezek 15 Gazdasági elő­
adás 15.45 Tánclemezek 16 Magyar—német labda­
rugó mérkőzés 17 Melles Béla zenekara 17.30 
„Vajdahunyad" 18 Kouodela Géza emlékhangver­
seny 19.25 Sporteredmények 19.30 Gémes Irén hár- 
fázik 19.50 Zenés részletek az Oz cimű hangosfilm­
ből 20.15 „Marion" operett közvetítése a Városi 
Színházból 23.40 Hanglemezek.

Hétfő
BUDAPEST. 10.45 Széchényi emlékezete 12.10 

Postászenekar 1330 Szalonzene 16 15 „Magyar hi­
bák, magyar erények- 17 15 Szervánszky Peter he­
gedül 17.40 Rodostótól Kassáig 18.10 Tánclemezek 
19.25 Mursi Elek cigányzenekara 20.10 Operaházi 
zenekar 22 10 Jazz-zene 23.25 Lovászi Ferenc ci­
gányzenekara.

Kedd
BUDAPEST. 10.45 Divattudósitás 12.10 Hangle­

mezek 13 30 Arizona tánczenakar 16.15 Háztartási 
tanácsadó 17.15 Csorba Gyula cigányzenekara 18.15 
Távoli világok táncai 1>.45 Furka Gizella zongo­
rázik 19.25 Uj angol költők 20 Szalonzene 21.15 
Farkas Béla cigányzenekara 23.20 Tánclemezek.

Szerda
BUDAPEST. 12.10 Honvedzenekar 1330 Rácz 

Béla cigányzenekara 16.15 Gyermekdélátán 17.15 
Munkásdalkör műsora 17.45 100 éves a Nemzeti 
Zenede 18 10 Szalonzene 19 25 „Turandot" opera 
előadása 23.20 Gáspár Lajos cigányzenekara.

Csütörtök
BUDAPEST. 12.10 Dr. Keresztessy Erzsébet éne­

kei 12.55 Szabó Sándor hegedül 13.30 Szalonzene 
17.15 Honvédzenekar 18 „Magyar mecénások" 1825 
Hanglemezek, magyar nóták és csárdások 18 45 A 
baromfitenyésztésről 19.25 Pertls Jenő cigányzene­
kara 20 Hangjáték a Budapesti Nemzetközi Vásár 
alkalmából 20.25 „Müvészparádé", hanglemezekkel 
22 10 Kerpely Jenő gordonkázik 22.45 Ravel: La 
Valse, szimfonikus tánc 23 25 Tánclemezek.

Péntek
BUDAPEST. 10.45 Hogyan gyógyít a Röntgen­

sugár? 12 10 Farkas Sándor cigányzenekara 13.30 
Mikulai Gusztáv szalonzenekara 16.15 Diákfélóra 
17.1 í Kétzongorás jazz-számok 17.40 „Uj magyar 
otthon" 18.15 Toki-Horváth Gyula cigányzenekara 
19.25 „Salome" az Operaház előadása 23.20 Pertis 
Pali cigányzenekara.

Szombat
BUDAPEST. 10.15 Ifjúsági rádió 12.10 Beszkárt 

zenekar 13.30 Szórakoztató hanglemezek 16.15 Me­
sék 17.15 Kurina Simi cigányzenekara 17.45 A rá­
diózavarokról 18.15 Szalonzene 19.25 „Útban a 
a B-pesti Nemzetközi Vásár" felé, hanglemezekkel 

vi8Íáték négy felvonásban 22.10 
Mindenből egy keveset 23.20 Tánclemezek.



BARS 7
— A HORTHY-CSALÁD TÖRTÉNETÉT ismer­

teti Nyári Pál a Tükör áprilisi számában. A tar­
talmas folyóiratcikkei közül kiemeljük Zolnai Béla: 
A nyelv titkai, Kertész Róbert: A titokzatos Kau­
kázus, Lovass Gyula: Riviéra, Siklóssy László: Az 
Angol Királyné, Hoffmann Edith : Krisztus siratása 
és a feltámadás, Lukinicn Imre : Gróf Teleki József, 
Huszti Dénes : Olasz viláRkiállitás és Markó Árpád : 
Francia huszárok cimü írását Szemző Piroska, Cso­
konai egyik könyvének regényes életrajzát adja. 
Asztalos Miklós a háborús propaganda munkájáról 
számol be, Wagner József pedig Kossuth Lajos 
eddig ismeretlen levelet közli A szépirodalmi rész­
ben Molnár Kata. Kolozsvári Grandpierre Emil 
novelláját olvashatjuk.

— HOGYAN PÓ'OLJÁK AZ ELSÜLLYESZTETT 
HAJÓKAT ANGLIÁBAN? Erről közöl érdekes cik­
ket a Búvár márciusi száma. A folyóirat gazdag 
tartalmából ki kell emelnünk Manga János: 
Virágvasárnap a patkoknál, Horváth Béla: Irán, 
Fejérváry Gézáné báróné : Az óriás kígyók világa, 
Schveitzer József: Kikeleti hóvirág, Tokody László : 
A kristályos testek újabb kémiája és Bözödi György 
Dobrudzsa cimü cikkét A népszerű folyóirat ün­
nepi számában cikket Írtak még . Halász Árpád a 
közüzem' kultur ntézményekről, Melly József a tu­
berkolózis pusztításáról, Homoki Nagy István érde­
kes fényképezési kalandjáról, vitéz Hefty Frigyes a 
vadászrepülők múltjáról, Palik Piroska a növények 
kozmetikában való szerepéről es Gallus Sándor a 
kőkori edénymüvességről. Ezen kivül számos kisebb 
cikk élénkíti.

— FOTO A. B. C. Dr. Gyulai F. legújabb foto 
könyve, mely a fényképezés alapműveleteivel fog­
lalkozik Megtanít arra, hogy bármely fényképező­
géppel miképpen tanulhatunk meg legegyszerűbben 
fényképezni. Ismerteti a fényképezőgépek kezelését 
és megmagyarázza a különböző fényképezőgép 
typusokat Foglalkozik a fénvkepfeívétel elkészíté­
sével. Ismerteti a segédeszközöket, amelyeket a 
felvételnél alkalmazhatunk A könyvet 23 ábrával, 
12 képpel és sok magyarázó rajzzal latja el. A 
könyv ára 1 P ez az összeg 10 filléres helyegek­
ben is beküldhető A könyv megrendelhető a Foto- 
élet kiadóhivatalában Budapest, II. Margit körút 34.

KOPA TRÉFÁI
A lévai polgári Légoltalmi Liga tanfolyamán dr. 

Kersek László a gázok hatását magyarázza a hall­
gatóknak. A mustár vagy hólyaghuzó gáz miben­
létét fejtegeti az ö színes előadásában.

— Ha itatóspapír van kéznél, tanácsos a tes­
tünkre clajszerü formában cseppent gázt felitatni.

— Mit csinálunk ezután az itatóssal ? — kérdezi 
az orvos.

Az egyik hallgató azt feleli, hogy elássuk.
— Igen, mo.-.dja az orvos, elássuk vagy elégetjük, 

de ha sem elásni, sem elegetni nem tudjuk, akkor . ?
Mely csend. Egyszer csak valaki megszólal: — 

Akkor a haragosunk zsebébe csúsztatjuk . . .

Atlétikai toborzóverseny 
Léván

A Lévai Levente Egyesület f. hó 14-én, vasárnap 
d. e. kilenc órai kezdettel atlétikai toborzó ver­
senyt rendez a Lévai Torna Egyesület sporttelepén, 
a következő számokkal : 100-200- 400 meteres sík­
futás, magas- és távolugrás, gerely és diszkoszvetés, 
sulydobás, 4 km.-es mezei futás. A 4-km-es mezei 
futáso.*. csak 16 éven felüliek vehetnek részt. A to­
borzó versenyre nevezhet kezdő, haladó és ver­
senyző is, egyesületre való tekintet nélkül. Neve­
zési dij nincs Jelentkezni lehet P. Gábris Béla ok­
tatónál, Schoeller eladási irodájában (Műnk ház), 
vagy a helyszínen. Tornacipőt es nadrágot min­
denki hozzon magával. Felkérjük a sportkedvelő if­
júságot, hogy e versenyen minél nagyobb számban 
jelenjen meg, mivel e verseny résztvevőivel akar­
juk városunk atlétikáját szélesebb alapokra fektetni, 
hogy a jövőben rendezendő versenyekre, úgy mint 
a múltban, méltóan képviselhessük városunk színeit. 

4285 P 71 fillér tőkekövetelés és járulékai, 
továbbá a csatlakozottnak kimondott „Cesko- 
moravská-Kőiben-Danék és Társa** pozsonyi 
cégnek 28 P 71 fillér tőkekövetelése és já­
rulékai behajtása végett a Léva községben 
fekvő s a lévai 1760. sz. tjkvben A I. 2. sor­
szám 30 1. hrsz. alatt felvett s B. 19-20. 
sorsz. szerint Steiner Miksa és neje, született 
Politzer Szidónia nevén álló házas ingatlanra 
1300 P kikiáltási árban. Az árverést 1940. 
junius hó 28. napján délelőtt 10 órakor a te­
lekkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc 
utca 9 szám 4. ajtó) fog megtartatni.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási 
ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverés alá kerülő ingatlant, ha az ár­
verés megtartását a végrehajtók közül a 
„Ceskomoravská-Kolben-Danék és Társa** po­
zsonyi cég kéri 4696 P 03 f. vételárnál ala­
csonyabb áron eladni nem lehet (5.610)1931. 
M. E. sz. rendelet 21. § a, feltéve természe­
tesen, hogy az árverés előtt becsatolja a 
48140 939. M E. sz r. 2 §-a szerint meg­
kívánt Magyar Nemzeti Bank engedélyét is.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, ame­
lyet a magasabb Ígéret ugyanannyi százalé­
kára kell kiegészíteni.

Léva, 1940 évi január hó 27. napján.
Dr. Egerváry János s. k. kir. jb. ömkfjzö.

A kiadmány hiteléül: 
olvashatatlan aláírás, 

kiadó.

Gyümölcstermelési értesítő
Az idei abnormisan későn beköszöntő tavasz mun­

kálatai előtt a gyümölcsösben — ha eddig meg nem 
nyert elintézést — sürgősen el kell végezni a téli 
törzstisztogatásj, koronaritkitási, sebkezelési es per­
metezési munkáitokat.

Az idős gyümölcsfák törzskaparása és drótkefé­
vel völó lekefélese után az elsürüiödött koronát 
ritkítsuk meg. Ez legyen alapos Egvinásra növő 
ágak, valamint a ko ona helsejebe törő hajtások a 
ritkítással kerüljenek le tőből A ritkítás alapfelté­
tele a tőben való kimetszés s nem csipegetes A 
metszésnél és ritkításnál még 1 cm-es csonk se 
maradjon. Mind a metszésnél, mind az idén gyak­
ran előforduló fagyfoltok kitisztogatása után a se­
beket bekenes előtt éles késsél simítsuk le. A fagy­
foltok kitisztításánál az elő részig menjünk vissza.

Az idei igen gyakran előforduló nyulrágás ellen 
az úgynevezett áthidalást ajánljuk. Az áthidalást 
4-5 éves és enne! idősebb gyümölcsfák megmen­
tésére használjuk. Kivitele úgy történik, hogy a 
nyulrágás alsó es felső szelén a kerget a föld szí­
nével párhuzamosan egyenesre vágjuk A rágott se­
bek széleinek egyenesre vágásánál ügyeljünk aira, 
hogy késünk a tarészt meg ne sértse A két, most 
már ép kéregrészt a a gyümölcsfa kerületén 4—6 
db. olyan oltóvesszővel hidaljuk át. melyeknek 
mindkét vége héjaláoltáshoz van megmetszve. Egy 
ilyen oltóvesszőt oly hosszúra metszünk, hogy egyik 
végét az alsó kéreg alá a másik véget a felső ké­
reg alá tolva, az oltóvessző ne simuljon egészen 
a törzshöz, hanem az macskahátszerüen, középen 
mintegy 2-4 cm.-el álljon el a kéregtől megrágott 
és késsel lesimitott farésztől. Az oltóvesszőkböl 
azért kell 4—6 db. hogy a teljes kerületében lerá­
gott kéreg alsó, a gyökér félő eső és felső, a ko­
rona felé eső része összeköttetést kapjon, s a fa 
élete is biztosítva legyen

Ezzel az eljárással az egyébként jó gyökérzetü 
és ép koronával bíró gyümölcsfa idővel a sebet 
annyira benövi, hogy csupán egy dudrr mutatja az 
áthidalás évekkel azelőtti keresztülvitelét. Ilyen mó­
dón akár 30—40 éves gyümölcsfa is megmenthető. 
Az áthidalás sikere főleg attól függ, hogy a seb 
ne legyen régi keletű, a rágás ki legyen tisztítva 
es az oltóvessző hossza ne haladja meg a 60 
80 cm-t. Az áthidaláshoz lehetőleg a fa saját vesz- 
szejét, vagy ugyanazon gyümölcsnem jól fejlődött 
egy éves vesszejét használjuk.

Mind az áthidaláshoz, mind az ifjitáshoz és át- 
oltáshoz - ha eddig még nem történt volna meg 
— az oltóvesszőket legsürgősebben szedjük meg. 
Az ifjitásnak és átoltásnak is most van az ideje. 
Kivételt kepeznek az idős csonthéjas gyümölcsfák, 
melyeknek ifjitása és átoltása az erős mezgásodás 
elkerülése végett nyár vegén ajánlatos.

A trágyázás amennyiben az ősszel elmaradt, úgy 
műtrágyázással pótolható. Műtrágyából, ha káli es 
foszfortrágyát az ősszel nem adtunk, kivételesen 
most is adhatunk a gyümölcsös talajára négyzet­
méterenként 2-2 dkg-ot szórva ki. Ha nitrogén mű­
trágyát (Péti-sót) adunk, azt két részletben adjuk. 
Felét most, másik felét elvirágzás után. A szüksé­
ges összes mennyiség nitrogén műtrágyából negy- 
zetméterenkent 2 dkg. Kiszórás után a műtrágyákat 
sekelyen kapáljuk alá. Gyümölcsfákat csurgóban 
trágyázni nem jó eljárás. Trágyázzuk gyümölcsö­
sünk területét a mezőgazdaságban szokásos egy­
öntetű, klszórásos módszerrel.

A permetezésekből, úgy a téli 2 százalékos bor­
dói le, vagy a téli higitásu mészkénlé permetezés 
elvegzese a legsürgősebb Gyümölcsfakarbolineum 
(Enda, Neodendrin, Novobolin) használata elkésett­
nek tekinthető s perzselés veszélye nélkül már nem 
végezhető.

Tavaszi rügyfakadás és virágzás között almát, 
körtét 1 százalékos, csonthéjasokat félszázalékos 
bordói léiéi permetezzünk.

Elvirágzás (sziromhullás) után almát, körtét, nyár* 
higitásu mészkénlével, varasodásra hajlamos gyü­
mölcsfáinkat felszázalékosz bordói lével permetez­
zük, lehetőleg úgy, hogy a különböző rorarok elle- 
a permetlébe 25 dkg. mészarzenátot (Meritol, Vin- 
arzit, Darsin, Arzola) keverünk.

Kajszit, meggyet virágzáskor 1 százalékos, majd 
elvirágzássá félszázalékos bordói level permetezzük.

A szilva fergesedése ellen virágzás vége felé­
amikor már csak kevés sziromlevél látható a fán, 
3 százalékos quassia lével alulról felfelé mosássze- 
rüen permetezzünk (3 kg. quassia forgácsot 50 liter 
vizben 2 óráig főzünk, majd átszűrve, hozzáöntünk 
10 liter vizben feloldott fel kg káliszappant, végül 
100 literre feltöltjŰK az egészet. Az elkészített levet 
még aznap el kell használni).

Őszibarackot, mandulát és köszmétét ha kell per­
metezni. elvirágzás után nyári higitásu mészkénlé­
vel permetezzük

Ribizkét elvirágzás után 1 százalékos bordói lé­
vel permetezzük.

Bundás bogarakat, ormányos (eszelenyeket) és 
cserebogarakat, ha előfordulnak, hajnalban, amikor 
meg szárnayaik a hidegtől dermedtek, hirtelen rá­
zással gyűjtjük a fa alá tett ponyvára, s össze­
gyűjtve megsemmisítjük.

Szőlőben a kitakarást már el kellett végeznünk. 
A metszést és harmatgyökerezest sürgősen végezzük 
el. A duzzadt szemű rügyekkel bíró szőlő permete­
zését 2 százalékos bordoi lével tanácsos elvegezni. 
Szölőültetes április végén, május elején, a talaj 
felmelegedése után esedekes. Ültetéskor a szőlő, 
valamint a fiatal gyümölcsfa is beiszapolandó.

Permetező szerek, valamint a gyümölcstermelés­
nél használatos eszközök jutányos árbin a gyü­
mölcstermelés! intézőségek, szobi es ipolysági fő­
szolgabírói hivatalok utján sztrezhetők be. Díjtalan 
felvilágosításokért es szaktanácsokért szintén ide 
,ordul'unl< UNDI GYÖRGY.

A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság________________

129—1940. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Barsmegyei Népbank r. t. bej. cég végre­

hajtónak — Steiner Miksa és neje, született 
Politzer Szidónia lévai lakos végrehajtást szen­
vedők ellen inditott végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést

Bars és Hont k. e e. vármegyék alispánja 
Szám: 3519-1940.
Tárgy: Vármegyei alliszteknek egyenruhával való 

ellátása.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Bars és Hont k. e. e. vármegye központi és já­

rási szolgálatot teljesítő altisztjei reszere az 1940. 
évi járandóságukat kepezö formaruhák szállítására 
versenytárgyalást hirdetek.

Az árajánlatokat legkésőbb 1940. április hó 20-án 
hétfő déli 12 órág kell az alispáni hivatalban be­
nyújtani.

Csak szabályszerűen kiállított, aláirt, pecséttel le­
zárt, sértetlen borítékban e'helyezett es Közvetlenül 
vágj port1 utján beadott ajánlatok vetetnek tár­
gyalás alá. Az ajánlatokat „Ajánlat a 3519 -1940. 
sz. versenytárgyalási hirdetményben kiirt vármegyei 
altiszti formaruhák szállítására** felirattal Kell el­
látni.

Az ajánlatokat az alispáni hivatalban Léván 1940 
április hó 2ü-án hétfőn déli 12 órakor bontják fel, 
melynél az ajánlattevők, vagy azok igazolt képvi­
selői jelen lehetnek.

Ajánlatok a következő formaruha darabokra 
teendők :

13 db zubbony, sötétkék posztó, egyszerű négy­
szögletes zsinórozással.

13 db nadrág, sötétkék posztó pantalló, vörös 
paszpoillal.

13 db sapka, sötétkék posztó és I db sotfőr sapka.
13 db zubbony, kékesszürke mosóvászonból, álló 

lehajtó gallér és hajtókával.
13 db pantalló kekesszürke uiosóvászonból.
Az ajánlattevők a végleges döntés megtörténtéig 

kötelezettségben maradnak.
A szállítandó ruhád arabok, szövet, vászon és 

zsinóranyaga megmintázandó és a minták az aján­
lathoz csatolandók A zsinór vörös alapon, 7 db 
egyenruhán kék beszövéssel, 6 db egyenruhán pedig 
vörös beszövéssel. A munkálat teljesítéséhez, — 
amennyiben az egyáltalán lehetséges — hazai 
gyártmányú anyagokat tartozik a munkát vállaló 
felhasználni és a formaruhák előállitásához helybeli 
oly munkásokat tartozik alkalmazni, kik államhiiség 
tekinteteben kifogás alá nem esnek.

Fenntartom a vármegye közönségé reszere azt a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az árakra 
való tekintet nélkül, szabadon választhasson.

A szállító vállalkozó járandósága a tényleges 
megtörtént átvétel után fog kifizettetni

Ha a nyertes ajánlattevő a hozzá intézett felhívás 
vételétől számított 8 napon belül a szerződést alá 
nem Írná, Öt az ajánlatától visszalepetfnek kell 
tekinteni.

Egyebekben a szállító a 98 5000—1929. sz. B. M. 
közszállitási szabályrendelet 16. és 17 §-aiban, il­
letőleg a 39 717 — 1936. I. M. sz rendelettel kötele­
zővé tett, hogy a 19 szabványlapon foglaltaknak 
köteles magát alávetni.

Az árajánlatban úgy az egységárra, mint az össz­
árra vonatkozó rovatok kitöltendők és az utóbbi 
végösszegezendő.

Léva, 1940. évi március hő 26.
alispán h. 

GASPARETZ 
vm. főjegyző.
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Uj kereskedelmi vállalkozás 
városunkban

E hó elején „Duna—Garam vidéki állat 
és termény értékesítő szövetkezet" né­
ven uj kereskedelmi vállalkozás kezdte 
meg működését városunkban. A szövet­
kezet vezetőségében Léva és v idékének 
számottevő gazdasági tényezői vesznek 
részt. A szövetkezet, mint azt cége is 
mutatja, a távolabbi vidékekre is kiter­
jeszti működését. Csak örömmel üdvö­
zölhetünk minden ilyen vállalkozást és 
reméljük, hogy rövidesen szervesen bele 
fog kapcsolódni az egész vidék gazda­
sági életének fellendítésére irányuló 
munkába.

Autó
ség Ujbars.

Praga piccoló, négyüléses jutá­
nyosán eladó. Bővebbet körjegyző- 
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Ifj. Pindur József

Bérbeadó Kereszthegyen 2 hold 
szántó. Legáth Károlynál 

379

I # szoba, konyha. 
IxIdOO Papmajor u. 3. sz.

Eladó
380

ház. Bővebbet a kiadóban
381

KÖTÉL, zsineg, heveder, hátizsák, szalmazsák, 
ZSÁK, PONYVA, LÓPOKRÓC, 
linóleum, kárpitos kellékek, ken­
der és pamut-fonái Kereskedése 

Léva, Mussolini u.
!/• I r azonnal 2 szoba, konyha, speiz, 
1x1300 előszoba, gyümölcsös kerttel — 
Apponyi uta 31. Bővebbet a kiadóban.

ÜZLETNYITÁS!
A volt Fischer Vilmos-féle

r . I ' • iratairól, az eredetivel
lOtOkOpiöt egyenlőt azonnal készít 
Foto Rusznák, Léva. 5 női, gyermekdivet

3 szobás
221 — 1940. vght. szám.

Árverési hirdetmény.
Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Exporco 

húsipari kft. cég javára 715 P töke es több követe­
lés járulékai erejeig, amennyiben a követelésre idő­
közben részletfizetés történt, annak beszámításával 
a lévai kir. járásbíróság 1939 évi P. K. 4651 sz. 
végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
végrehajtást szenvedőtől 1939 évi december hó 13-án 
lefoglalt 3081 P-rs becsült ingóságokra a lévai kir. 
jbiróság P. K. 4651—39 sz. végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak 
arra az esetre, ha a kielégítési joguk ma is fennáll 
és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folya­
matban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán, 
üzletében: Léván leendő megtartására határidőül 
1940. évi április hó 18. napjának délelőtt 10 órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt húsok, autó s 
egyébb ingóságokat a legtöbbet Ígérőnek — de 
legalább a becsár kétharmad részéért — készpénz­
fizetés mellett el fogom adni, még akkor is, ha a 
bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak 
ellenkező kívánságot Írásban nem nyilvánít.

Léva, 1940. évi március hó 28-án.
TÓTH ARTÚR

kir. bírósági végrehajtó.

lakás verandával május 1-töl 
kiadó. — Magtárköz 2 szám, 
Bakernénál. 282

és kelengye üzletet

eladó — Cim a 
kiadóban.

Cl J ' az Újtelepen két szobából, kony-
CZI30O hából és előszobából álló ház — 
kerttel. Cim a kiadóban.

Jókarban lévő gyerekkocsi eladó. 
Cim a kiadóban.

rí I' szoba, konyha, kerttel. Érdeklődni
Cl 300 Horváth tejüzletben, Újtelepen. 327

1/ ' . I ' uj lakás május 1-től kiadó. 
l\etSZOD3S Felszabadulas ut 9a 387

2 műhely
Flóra tér 3. sz.

helyiség azonnal kiadó, 
kovácsszerszám eladó.

328

5 szobás, fürdőszobás, földszinti la­
kás Boros házban kiadó. 
_____________ 389

A főúton egy ház eladó. 
Cim a kiadóban. 330

Ebédlőkredenc
u 23. b. 331

szén, brikett, koksz kapható
Braun Adolfnál. Telefon 46. 333

C l konyha, speiz, fáskamra ápr. 
jZOOd, 15-től kiadó. Bővebbet Bottka 
utca 22. sz. 334

C_., a|ig használt gyermekágy eladó.
Cgy Cint Honvéd u. 13. sz. 383

- :LL hálóbutor, asztal székekkel,
IKeyivO konyhabútor olcsón eladó. 
Bém utca 13. sz. 384

Varrodába tanuló leány felvétetik.
Kersék u. 2. sz. 335

!/■ J ■ magányos uj ház Belcsák sor 2. IxiaOO szám m llett, szoba, konyha, 
kert. Megtudható: Sütöházköz volt Rövid u.l.
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2 drb Bokorró... 8 P , Ultikba. po.tin
drb Canna-gumo 6 P , '
drb Dahlia-gumó 6 P utánvéttel

UNGHVÁRY JÓZSEF FAISKOLÁJA, CEGLÉD.
Telefon szám : 39. Oktató árjegyzék ingyen !

Műhely áthelyezés I
Értesítem a n. é. közönséget, hogy műhelye­
met Horthy Miklós-utról Tóth Ede utca 40. 
szám alá, a Kiéin-féle cukorkagyár mögé he­
lyeztem át. Kérem a nagyérdemű közönség 
további támogatását. Maradtam tisztelettel:

Koráik Ferenc
BOGNÁR - LÉVA.

CSEPEL v a rrógép, 
részletfizetésre is kapható. 
Vadászati és halászati 
cikkek, fegyvergyári va­
dász és céllóvö fegyverek.

LŐPOR és robbantó szer áruda ! 
KERÉKPÁROK, gumik és alkat­
részek ! - Gramofon LEMEZEK 

legújabb felvételek !

BAROSKA
Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130. 

Szakszerű javítóműhely.

Éljen az alkalommal 
és vásároljon 
sorsjegyet!

Ajnagyar királyi osztálysors­
játék 44-ik játékának I. oszt, 
sorsjegyei már kaphatók 11

KERN TESTVÉREK

rádió, villamossági és mű­
szaki szaküzletében, Léván. 

Mussolini u.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában.

átvettem és azt továbbra is 
divatos és legjobb minőségű 
árukkal fogom vezetni. —- A 
nb. vevőközönség szives jó­
indulatát kérve vagyok — 
hazafias tisztelettel

Mátéffy Aranka

ORIENT gyjgg
Ápr. 7-én 2 ó. (fill. hely.) 4-6 és 8.15 órakor

SZÁRNYAS DANDÁR 
(ZUGNAK A SZIRÉNÁK) 
Az első magyar repülő film, készült a 
a M. Kir. Honvédelmi Minisztérium tá­
mogatásával. Irta : Békeffi István. Ren­
dezte: Csepreghy Jenő. Zene: Fényes 
Szabolcs. Szereplők: Rajnay Gábor, 
Lukács Margit, Hidvéghy Vali, Greguss 
Zoltán, Apáthy Imre, Mihályffi Béla, 
Vértess Lajos, Kőváry Gyula. Kürthy 
György. - — Magyar Világhiradó!

Április 8-9-én, hétfőn és kedden 6 órakor 
(fil'éres helyárak) és negyed 9 órakor 
Budapesten készült német filmdráma.

Asszony a válaszúton
Irta Thea von Harbou Rendezte: Baky 
József. Szereplők: Schneider Magda, 
Hans Söhnker, Karin Hardt és Georg 
Alexander. - FOX HÍRADÓ!

Április 10-11-én, szerdán és csütörtökön 6 
ó. (filléres helyárak) és negyed 9 órakor

AZ ÉLET KOMÉDIÁSA 
Egy artista drámája a háború utáni 
nehez időkből. — Szereplők: Norma 
Shearer, C-ark Gabié. Ed várd Arnokl, 
Joseph Schildkraut.

Április 12-, 13- és 14-én, pénteken és szom­
baton 6 órakor (fill. hely.) és negyed 
9 órakor, vasárnap 2 órakor (filléres 
helyárak), 4, 6 és negyed 9 órakor 

GUNGA DIN
A hazaszeretet a, bátorság megrendítő 
hoskölteménye. Az égretörö hegyóriá­
sok közt vívja legendás harcát az. an­
gol gyarmati hadsereg 3 tisztje a foj­
togatok szektájának őrjöngése ellen. 
Elefántcsordák viharzanak, fegyverek 
dörögnek, mintha India poklának min­
den ördöge kiszabadult volna, amikor 
Guriga Din, a hős trombitás önfelál- 
dozoan életét adja a becsületért. Felül­
múlja a „Kék csillag" c. filmet I Irta: 
Rudyard Klpling. Szereplők: Victor Mc 
Laglen, Gary Grant, ifj. Douglas Fair- 
banks, Joan Fontaine. — Rendezte: 
Stevens. — — Magyar világhiradó I

Léván


